

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.481.

Madrid.—Lunes 4 de Diciembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LLOYD GEORGE, JEFE DEL GOBIERNO INGLÉS

Rusia declara que hará la guerra hasta el fin

VIOLENTAS BATALLAS CERCA DE BUCAREST

GRECIA

Hay en Grecia dos Gobiernos. Uno de ellos compuesto por el jefe del partido liberal, Venizelos, por el ex jefe del Estado Mayor, Moschopoulos, por el almirante de la escuadra y ex ministro de Marina Coundouriotis y por otras personalidades, domina en la nueva Grecia (Macedonia) y en las islas. El otro manda solamente en la Grecia continental.

El primero de ellos, reconocido por las Potencias aliadas como Gobierno de hecho, ha declarado la guerra a Alemania y Bulgaria. Algunos de los batallones de voluntarios que ha organizado se batieron en Macedonia al lado de Sarraíl.

El segundo está en conflicto permanente con el Cuádruple Acuerdo. Sus soldados han sostenido algunas escaramuzas con los marinos franceses e italianos desembarcados en el Pireo.

Desde la primavera de 1915, el Rey de Grecia y sus hechuras cortesanas tienen ajustado un convenio con los Imperios centrales y sus tíascalescas de Oriente. No hace mucho que han sido encontrados en los archivos de la división griega de Salónica diversos documentos que prueban de un modo categórico que el Gobierno de Atenas entendió directa y previamente con búlgaros y alemanes para la entrega de los fuertes de la Macedonia oriental.

Hay en el citado archivo órdenes del ministro de la Guerra griego, general Yannakitsas, dirigidas a los comandantes de los fuertes en cuestión. En el telegrama cifrado núm. 1.531, enviado por él al general Bairas, jefe de la sexta división helena, hace alusión concreta al acuerdo con los Gobiernos alemán y búlgaro. En la orden confidencial núm. 633, fechada el 6 de marzo, se prescribe a las tropas fronterizas del Este de Macedonia evaquen sus líneas apenas se presenten los germanobúlgaros. «Esta orden—añade—concierne a todos los fuertes.» Y agrega: «Es necesario comprender que por desagradable que sea la cosa, todos deben someterse para salvaguardar los altos intereses nacionales.»

Y como hacen resaltar con indignación los periódicos de París, Londres y Roma, los cañones, las armas y los proyectiles que en virtud de esas órdenes confidenciales fueron entregados por los griegos a búlgaros y alemanes son empleados por éstos hoy contra las tropas que Sarraíl acaudilla.

Hay más. Coundouriotis, ministro de Marina cuando la entrega del fuerte Ruppel, ha declarado que dicho acto antineutral fue acordado por el Rey Constantino y el Presidente Skuludis a espaldas del Gobierno. He aquí sus palabras: «Cuando fué conocido ese crimen nacional protesté energicamente en el Consejo de ministros. Nadie—dije—tiene derecho para considerar a Grecia como una propiedad personal. De esta tierra, adquirida por la sangre helena, son propietarios todos los griegos, y yo entre ellos. Y nadie tiene derecho para entregar subrepticamente una parcela de ella sin una previa derrota sangrienta o sin el consentimiento de la nación. ¿Cómo habéis entregado la cintura de fuertes, que es llave de Macedonia, sin siquiera discutir la medida con nosotros?» Skuludis excusóse con el Consejo, presentando un documento del ministro de Alemania en Atenas, en que se prometía que Ruppel sería restituido más tarde. Ese documento llevaba una fecha anterior en tres días a la entrega del fuerte. No se trataba, pues, de un golpe de mano ni de una agresión por la violencia. Se trataba, sí, de una comedia abominable, ensayada sin que lo supiera casi ningún ministro, y cuyo epílogo fué la invitación hecha a los germanobúlgaros de venir a ocupar la más poderosa de nuestras fortalezas macedónicas.»

Estas formidables palabras de Coundouriotis explican de sobra la causa de que los aliados pidan al Rey Constantino una parte de su material de guerra. Ese material de guerra había sido mandado a Larissa de orden del Rey, con objeto de que por la Macedonia occidental fuera transportado a Bulgaria. Los italianos, uniéndose a Sarraíl por el Alto Epiro, impidieron la combinación.

Los Tratados vigentes del 14 de noviembre de 1863 y 29 de marzo de 1864 constituyeron la Grecia moderna. Gracias a ellos formóse el Estado griego, con la soberanía del Rey Jorge. Debía ser una Monarquía independiente y constitucional, bajo la garantía y protección de Rusia, Francia e Inglaterra, naciones que habían librado a los griegos, derramando su sangre y gastando su oro, de la dominación turca.

En virtud de los Tratados a que nos venimos refiriendo, Rusia, Francia e Inglaterra se reservaron el derecho de intervención, siempre que fuese violado el pacto constitucional o que la integridad del territorio heleno estuviese en peligro.

Cuando Grecia batióse sola con Turquía, por el dominio de Creta, vióse a punto de ser aplastada. Los otomanos victoriosos habían penetrado en Larissa. El Rey Constantino—entonces diádoco ó generalísimo,—no puden-

do resistirles se retiraba con los restos de sus vencidos batallones. Los esfuerzos de Mastrapas y otros generales nada podían ante el pánico que se había apoderado del ejército.

Y Grecia, aterrada, rogó a sus protectores Francia, Inglaterra y Rusia que la sacaran del aprieto. Y Francia, Inglaterra y Rusia exigieron y lograron de Turquía, primero una suspensión de operaciones; y luego una paz que la quitaba el fruto de sus triunfos.

El Rey Constantino y una zona de la Grecia oficial hacen todo lo posible por ayudar a los Imperios del centro y a Bulgaria y Turquía, los enemigos irreconciliables e históricos del helenismo. Habría bastado un gesto del Cuádruple Acuerdo para que el Rey Constantino, cuñado del Kaiser, hubiera sido destronado, y para que Venizelos estuviese hoy en Atenas, como árbitro supremo de los destinos de Grecia. El Cuádruple Acuerdo, respetuoso hasta la escrupulosidad ante todas las legalidades, incluso las más discutibles, se ha armado de paciencia. ¿Le harán renunciar a las contemporizaciones las escaramuzas del Pireo?

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Lucha de minas.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche:

«Actividad bastante grande al Sur del Somme, en la región de Beloy, en Santerre, y sobre la orilla derecha del Mosa, en los sectores de Vaux y de Douaumont.

En Argona, lucha de minas, sin acciones de infantería.

Nada que señalar en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Sin modificaciones.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 3. Berlín. (Oficial.) En los frentes oriental y occidental no hay nada especial.

En Rumania, avances victoriosos en el Argesul.

En el frente de Macedonia, violento fuego en Monastir y en Grunister.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los rumanos contraatacan.

VIENA, 3. Comunicado oficial:

«Frente rumano.—Ejército del general von Mackensen.—Al Sudoeste de Bucarest, el enemigo, reuniendo apresuradamente fuertes contingentes, intentó provocar un cambio de situación pronunciando un contraataque.

Los contingentes rumanos fueron atacados por nuestras tropas desde el Sur y Oeste, y rechazados a la orilla Este de Niaslau.

Al mismo tiempo, las tropas alemanas franquearon el Arjesu al Oeste de Bucarest.

Al Oeste y Sudoeste de Gaetchi, las divisiones austróhúngaras y alemanas rompieron de nuevo la resistencia enemiga; otras columnas del ejército al mando del general Falkenhayn avanzan en el valle de Dambouvitza.

El número de prisioneros hechos ayer en territorio rumano asciende a más de 2.800.»

Nos apoderamos además de 15 cañones.

Ataques rechazados.

Ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos continúa la ofensiva enemiga, y los ataques del adversario se dirigieron principalmente contra la región en ambos lados del Trotus superior y contra nuestra posición en la frontera Sudeste de Galitzia.

Como durante días pasados, también ayer rechazamos todos los ataques, infligiendo al adversario grandes pérdidas.

Sin novedad.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Duelos de artillería.

Frente italiano.—En el frente Sur de la costa continuaron ayer, durante todo el día y la noche, los duelos de artillería.

Sin modificaciones.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 3. Parte oficial.

En el frente occidental, en la región del río Teresekovets, al Sudeste de Svinich, el enemigo intentó una ofensiva local, pero fué rechazado.

Sobre el río Bystritza nuestros destacamentos hicieron con éxito reconocimientos en la región de la aldea de Kosmatch, haciendo varios prisioneros.

En las selvas de los Cárpatos el enemigo atacó por dos veces violentamente la altura

que ocupamos a seis verstas al Sudoeste de Vorokhta; pero se vió obligado a retirarse, habiendo sufrido considerables pérdidas.

También verificó dos ataques consecutivos al Noroeste y Este de Kirlibaba, que fueron rechazados.

Pequeños combates.

Frente del Cáucaso.—Dos batallones turcos emprendieron la ofensiva contra nuestros puestos avanzados al Oeste de Ognot, y fuertes partidas de reconocimiento enemigas intentaron avanzar al Sudoeste de Ognot y al Este de Much; pero fueron rechazados por nuestro fuego.

También rechazamos el ataque de un batallón turco en dirección Bitlis.

Una de nuestras lanchas transporte, en el lago de Van, disparó contra una caravana de camellos procedente de Vastan y dispersó a un destacamento de 300 hombres de caballería, que salieron de Vastan para ayudar a la caravana.

Gran batalla en el Danubio.

Frente rumano.—En Transilvania, en los valles de los ríos Trotus y Sulty tuvieron éxito nuestros ataques y ocupamos los pueblos de Asaul y de Sulta, apresando a más de 800 hombres.

En el frente del Danubio, en el valle del Argis, continúan los ataques enemigos. En esta región, la lucha toma carácter de gran batalla. Bajo la presión del enemigo, las tropas rumanas, flanqueadas por la caballería del adversario, procedente del Sur, se retiraron en dirección Sudeste.

Las operaciones rumanas que se verifican al Sur de Bucarest con la ayuda de las tropas rusas que han llegado, se están desarrollando con éxito. Las tropas germanobúlgaras se han visto obligadas a retroceder y hemos cogido prisioneros y botín, cuyas cantidades aún no han podido ser detalladas. Según las noticias recibidas, hasta ahora han sido cogidos ya 26 cañones.

COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

Escaramuzas.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 3. Según el parte oficial turco, del día 2, hubo en el frente del Cáucaso escaramuzas favorables para los turcos.

EN INGLATERRA

Dimisión de Lloyd George.

POLDHU, 3. Mr. Lloyd George ha presentado su dimisión al primer ministro. No le ha sido aún aceptada.

El primer ministro se halla ahora considerando qué medidas pueden tomarse para contrarrestar las objeciones que han sido causa de que Mr. Lloyd George haya dado un paso tan decisivo.

Existe la esperanza de que se llegará a encontrar un *modus vivendi*, que impedirá que Lloyd George salga del Gobierno, que ha obtenido grandes beneficios mediante sus consejos y energía.

Corren rumores de que si cae este Gobierno, subirá otro del que será primer ministro Lloyd George.

Reconstitución del Gobierno.

LONDRES, 4. (Urgente.) El Presidente del Consejo, en vista de una conducta más eficaz de la guerra, acordó aconsejar al Rey que proceda a la reconstitución del Gabinete.

LOS RUSOS

El Consejo del Imperio.

PETROGRADO, 3. Se ha reunido el Consejo del Imperio para oír la declaración del nuevo Presidente Trepoff, ya leída en la Cámara.

Después de dicha lectura, el Consejo aplazó sus sesiones hasta pasado mañana.

Rusia y los Dardanelos.

POLDHU, 3. Telegrafían de Petrogrado que ayer, en el curso de la sesión de la Duma, manifestó M. Trepoff que deseaba declarar desde la tribuna que el acuerdo tomado el año pasado entre Rusia, Francia y la Gran Bretaña, y al cual Italia se adhirió posteriormente, ha sido ya definitivamente confirmado y establece los derechos de Rusia al paso de los Dardanelos y a Constantinopla.

Declaraciones de Trepoff.

LONDRES, 3. El nuevo jefe del Gobierno ruso, Trepoff, ha hecho en la Duma las siguientes manifestaciones: «Mas de una vez ha declarado el Gobierno que la guerra proseguirá hasta la completa victoria. Más de una vez también ha dicho que nunca se llegará a una paz prematura ó separada. Nada puede cambiar esta resolución, que es la inflexible del Zar, apoyado por todos sus fieles súbditos.

Rusia no depondrá las armas sin alcanzar una completa victoria. Sean las que fueren las dificultades y los contratiempos momentáneos que se nos presenten, Rusia, la Gran Bretaña y los aliados movilizarán hasta el último hombre y sacrificarán hasta el último céntimo. La guerra se llevará hasta un fin decisivo, hasta que la violencia alemana desaparezca para siempre; la potencia del enemigo

está debilitada, y se acerca la hora en que recibirá su castigo.»

Trepoff añadió que el acuerdo tomado el año pasado entre Rusia, Francia y la Gran Bretaña, y al cual Italia se adhirió posteriormente, y que reconoce los derechos de Rusia al paso de los Dardanelos y a Constantinopla, se ha confirmado definitivamente.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Pidiendo reparaciones.

PARIS, 3. Los Gobiernos aliados han tomado medidas con objeto de obtener las reparaciones necesarias por el atentado que se cometió ayer en Atenas.

Con fecha de hoy telegrafían de aquella capital que el fuego disminuyó a las seis de la tarde, y que ahora ha cesado por completo.

Las tropas aliadas han vuelto al Pireo.

El Gobierno ha ofrecido seis baterías de montaña al almirante Dartigue du Fournet; pero los ministros aliados han recibido orden de sus Gobiernos de declarar al Gabinete de Atenas que la cuestión es mucho más seria que la cesión de un material cualquiera.

El Gobierno griego habrá de dar reparaciones que guarden relación con la gravedad del atentado cometido.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un «raid» de submarinos.

LISBOA, 3. Hoy, al medio día, varios submarinos alemanes entraron en el puerto de Funchal, donde torpedearon un transporte francés cargado de material de guerra, un buque mercante inglés, y echaron a pique un cañonero francés.

Las baterías de tierra atacaron a los submarinos, que consiguieron huir.

Buques a pique.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 3. Según el Lloyd, han sido hundidos: la goleta *Lehrend*, de Londres; el vapor *Egholm* (1.348), de Copenhague; otro de Bergen, así como el vapor holandés *Kediri* (3.781), y el inglés *Aggesfort*, el día 30 de noviembre.

Se hundieron el vapor noruego *Gjaal* (718) y el bergantin francés *Saint Aubert* (275).

Fueron echados a pique el velero francés *Eriantais* (236), el *Cap Lihou*, el pesquero belga *Alfonse Paracheime* (60).

El bombardeo de Funchal.

LISBOA, 4. Una nota oficial del ministerio de la Marina dice que los buques echados a pique en Funchal son el cañonero *Surprise*, buque escolta del submarino *Kangaroo*, y el vapor inglés *Dacia*.

Después del torpedeamiento, los submarinos bombardearon la ciudad durante dos horas, estacionados a unas tres millas de tierra.

Las baterías terrestres contestaron, obligando a los submarinos a retirarse.

Los daños materiales son de poca importancia; hasta ahora no se ha registrado ningún muerto entre la población civil. De la tripulación del cañonero perecieron 34 hombres, entre ellos el comandante y también algunos portugueses que se hallaban verca de los buques torpedeados.

El Gobierno ha tomado precauciones.

Réplica del Almirantazgo.

LONDRES, 4. El Almirantazgo comunicó: «Mensajes radiotelegráficos alemanes, dirigidos a la Embajada de Washington, dan un nuevo parte falsado, aparentando de Rotterdam, diciendo que el buque-hospital *Britanic*, recientemente echado a pique, llevaba tropas a bordo.

La lista completa de las personas que llevaba a bordo el *Britanic* ha sido publicada el 24 de noviembre, y como ha sido varias veces anunciado oficialmente, los buques-hospitales británicos sólo se emplean en las condiciones previstas en la Convención de La Haya y la de Ginebra, y no transportan más personal ni material que los que están autorizados por dichas Convenciones.»

LOS BALKANES

Bucarest.

BUCAREST, 3. La Agencia Wolff, con un fin tendencioso, pretende que se tomaron medidas para transformar la ciudad de Bucarest en campo atrincherado.

Muy al contrario, mucho antes del principio de la guerra se quitó a Bucarest su carácter de plaza fuerte, y cuando el peligro de una ocupación se presentó se tomaron medidas para retirar los elementos militares; pero la población civil fué invitada a quedar en la plaza.

LOS PORTUGUESES

Reapertura de las Cámaras.

LISBOA, 3. Han comenzado hoy las sesiones en el Parlamento. Fué elegido para la presidencia del Senado el general Correia-Barreto, y para la Cámara de los Diputados, el teniente coronel Cardoso.

Los dos están afiliados al partido democrático.

El reglamento relativo a la pena de muerte determina que ésta sea por fusilamiento, tanto aplicable al elemento civil como al militar.

CAZANDO SUBMARINOS

EN EL ADRIATICO

A bordo, noviembre.

A la clara luz de la mañana, los centinelas descubren un barco grande que se aproxima a la entrada del puerto. Diríase un pato enorme, moviéndose sobre las aguas ligeramente rizadas. Los vigías se comunican la noticia unos a otros.

—Es un barco inglés.

—Es un drifter.

Todos los gemelos se dirigen al mismo punto del horizonte, y uno de los que miran no es dueño de reprimir una exclamación de alegría.

—¿Qué ocurre?

—Que el drifter ha izado en la proa la bandera de pirata.

La noticia causa en el grupo gran sorpresa y emoción; se le da importancia extraordinaria, porque si el drifter arbolara dicha bandera, es señal de que ha tenido la suerte de hundir algún submarino. Los anteojos pasan de mano en mano, y cada cual, impaciente, se esfuerza por descubrir algún detalle del barco, que se acerca cabeceando.

—Si que trae la bandera de pirata.

—Y la tripulación es más numerosa que de costumbre.

—¿Serán prisioneros?

—No se distingue claro. Todos visten lo mismo.

La noticia va extendiéndose. Un bote enviado al encuentro del barco atraca a su costado, y poco después vuelve, confirmando de un modo innegable que verdaderamente ha echado a pique un submarino y trae prisioneros a bordo.

Todo el puerto se entusiasma al conocer esta nueva. Gallardetes multicolores se encañaman sobre las arboladuras de los torpederos anclados para saludar a la pequeña nave victoriosa. Sobre la flotilla de los drifters atracados a los muelles se agolpan orgullosos sus tripulantes. Sacando los brazos fuera de las bordas lanzan estruendos gritos de alegría, en indefinible mezcla de dialectos escoceses, que es bueno no entender, porque son intraducibles muchas frases que dirigen a los vencedores. Entre ellas se deslizan otras jubilosas: «¡Hip! ¡Hip! ¡Hurrah!» y el clásico grito final de los escoceses: «*Ha Hoim*. Las sirenas lanzan su estridente sonido, y en medio de aquella orgía de gritos, aclamaciones, gallardetes ondeantes y sombreros que se agitan saludando, el pequeño drifter avanza majestuosamente y entra en el puerto. En su popa ondea la bandera inglesa; en la proa ostenta el macabro pendón del pirata; sobre el fondo negro unas calaveras blancas y dos tibias cruzadas, en la forma que se colocan en las etiquetas de farmacia anunciando el peligro de muerte.

Al instante la pequeña embarcación se ve rodeada por multitud de botes de todas clases, y el puerto entero, bajo la austera toilette de guerra, manifiesta su alegría. Desde la cubierta del drifter comunican a gritos los marineros las primeras noticias y el número de los prisioneros capturados; diez y siete marineros y tres oficiales, es decir, toda la tripulación del hundido submarino. Los prisioneros, entoncetos, guardan silencio, mientras los vencedores cuentan cómo se realizó la captura, con no pequeño desorden de voces y de episodios.

—Estábamos en acecho hacia ya cuatro días en alta mar. Los dos primeros aguantando un temporal que ni aun nos dejaba fumar. Después mejoró bastante, y hasta podíamos comer. Hasta que los cogimos en la ratonera...

—¿Tú no sabes contarle. Fué de esta manera. Estábamos aguardándole con las redes extendidas. Nada, no se sentía un golpe de hélice, ni se veía un poco de humo, ni una luz. La noche era oscura, pero se podía ver lo suficiente.

—Nosotros tenemos ojos de gato.

—En esto, el jefe nos toca en el hombro, diciéndonos por lo bajo al oído: «Mira». Miró... y ¡Dios santo! veo una llama que sube del agua. La señal luminosa de nuestras redes indicaba que un sumergible había caído en ellas. Entonces, ¡todos a él!

—No corras tanto, animal. Quedamos dudando algunos instantes, temerosos de enganarnos, porque la fosforescencia de las olas nos juega bromas pesadas. Pero la llama azulada persistía, corría a lo largo del mar, y adquirimos la certeza de que ciertamente un submarino había quedado preso en nuestras redes. Segua desliziándose bajo el agua, ignorante de que nos señalaba su posición la señal luminosa que dejaba tras de sí. Por fin rompió la red, y desperamos cohetes para advertir a los dos drifters más próximos, que acaso no hubieran visto la llama. Acudieron en el acto, y todos tres nos dedicamos a perseguir al submarino, prontos a cañonearle. Ya estábamos casi encima, y observamos que la llamada de carburo era intermitente, tenía frecuentes paradas, señal cierta de que el submarino no andaba bien.

—Ya lo creo! Como que una de las dos hélices se le había enredado en la red, y no podía dar vueltas.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 7 de este mes de Barcelona, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10 y de Cádiz el 12, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

pasando el Arguesil y el Neajona, fué cercado y arrojado del otro lado del sector del Neajona, después de haber sufrido fuertes bajas.

En la punta extrema del ala derecha en el Danubio rechazamos el día 1.º de diciembre varios ataques rusos. El enemigo sufrió grandes bajas.

La situación no ha cambiado en aquel sector el día 2 de diciembre.

Botín de guerra.

El botín del Cuerpo de ejército 9.º y del Cuerpo de ejército del Danubio en los combates de ayer asciende á 2.860 prisioneros, 15 cañones, varios automóviles blindados y mucho material de tracción.

En el ala occidental del frente de Dobruja, varios regimientos búlgaros rechazaron fuertes ataques, sea por el fuego de la artillería, sea por avances. Llegaron á saber, por medio de prisioneros pertenecientes á tres divisiones rusas, la distribución de las fuerzas enemigas.

Apresaron dos automóviles blindados ingleses, con las fuerzas que lo ocupaban.

Al Noroeste de Monastir.

Frente macedónico.—El enemigo, después de un fuego granadeado de su artillería, atacó la altura 1.248, ocupada por los búlgaros y situada al Noroeste de Monastir, logrando sólo sacrificar á muchos hombres. La altura, lo mismo que la montaña de las Ruinas, cerca de Graniste, que también había sido atacada, quedó firmemente en las manos de los defensores.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Durante el mes de noviembre último se han recibido y circulado por la Asamblea suprema de la Cruz Roja Española 1.761 cartas de internados y prisioneros de guerra, despachándose á la vez multitud de informes, encargos, giros, etc.

Para evitar gastos y molestias inútiles, conviene advertir que por ahora no será posible enviar al extranjero paquetes que contengan sustancias alimenticias.

Las Comisiones de Valladolid y Zaragoza han emprendido activa y eficaz campaña contra la viruela, y las de las regiones inundadas vienen prestando servicios inmejorables.

EXTRANJERO

El Congreso Constituyente Mejicano.

PARIS, 3.—Según comunica el secretario de Negocios Extranjeros de Méjico, Sr. Aguilar, el Congreso Constituyente, reunido en Querétaro, continúa celebrando sesiones preparatorias.

El problema económico mejicano será pronto resuelto favorablemente.

Muerte de un compositor.

POLDHU, 3. El famoso compositor italiano Francisco Tosti murió ayer en Roma, á la edad de sesenta y nueve años.

—Es verdad. Al poco tiempo, muy cerca de las llamas se hizo un remolino de agua y apareció el animalote. Los cañones, ya prevenidos, dispararon á cien metros de distancia; la bestia submarina se inclinó de un costado, y después, repentinamente, glu... glu... se fué al fondo; y los hombres que lo tripulaban salieron á la superficie nadando y gritando.

—El comandante hizo que abriesen las válvulas de sumersión. Lo vimos claramente.

—¡Ya! Para que aquel animalote se hundiese en el fondo del mar mientras sus tripulantes se echaban al agua. Saltamos á los botes, y á recoger márfagos en ellos. Era bastante difícil de noche; pero pudimos salvarlos á todos. Tres oficiales y diez y siete marineros, empapados como esponjas. Los vestimos como pudimos, y os los traemos casi nuevos. Ahí los tenéis.

—Bravo! ¿Y cuántos eráis vosotros? —Nueve.

—Muy bien por los nueve valientes! Habéis ganado el gran premio de 25.000 libras que ha ofrecido el Gobierno italiano.

—Sí, sí, y la bandera de pirata. Esta noche beberemos para celebrarlo. ¡Hip! ¡Hip! ¡Hurrah!

—...Ha, Hoii.

Le encontré en alta mar á este drifter victorioso, que lleva su lúgubre bandera de pirata con el mismo orgullo con que se ostenta la cruz concedida al valor. Se mece sobre el agua, sacudido por olas enormes; está aliñado con otros drifters más lejanos, para cerrar con redes el paso á los submarinos, y todos juntos semejan pequeños puntos oscuros, indicadores de la invisible barrera de redes colocada bajo las aguas del mar.

Vamos pasando revista á los diversos puertos desde un rápido torpedero, y escalonados sobre el mar, perdidos en sus inmensos horizontes, aislados, encontramos á estos fantásticos guardianes, á estos famosos cazadores de monstruos. Hace una semana que salieron del puerto, y una semana de permanecer inmóviles en el mismo sitio en aquella cáscara de nuez! No ven mas que agua y cielo; no les espera mas que una cosa, el peligro, y casi estoy por decir que desean se presente, porque el aburrimiento de aguardar es espantoso. Único pasatiempo es el decirse insolencias de uno á otro barco, valiéndose de la bocina, y no pueden olvidar su penosa situación entregándose á la bebida, porque las disposiciones son severísimas en este punto y no permiten mas que beber agua.

En crucero de exploración vamos enterándonos dónde están y si están todos. De vez en cuando uno desaparece. Se le aguarda; no vuelve. Se sale á buscarle; no se le encuentra. ¿Dónde ha ido? ¿Cómo? ¿Qué tragedia ignorada le ha hecho sucumbir? Todo queda en el misterio. Un eslabón de la cadena se ha ido al fondo; se le sustituye, y la cadena se rebace inmediatamente. Y la emboscada contra los submarinos no desaparece; es espantosa para el que la prepara y la tiende y á ella se consagra, y no lo es menos para el que conoce la amenaza continua que ella representa.

Este sistema de redes ha sido una invención de los ingleses; buena invención, según los oficiales de la gran flota que aquí encuentro; pésima, al parecer de los alemanes. Por todas partes se habla de ella con aire de misterio venerando, como de cosa fantástica, sin saber bien ni poder precisar qué cosa sea. «Las redes, las redes para los submarinos»; pero ¿cómo se manejan? Los submarinos quedan dentro. ¿Y qué se hace después? La reserva que discretamente se guarda da lugar á las más variadas inducciones. Dícese que en el Almirantazgo británico se ha conmemorado con especial ceremonia el haber llegado ya á ciento los submarinos enemigos que por este procedimiento se han hundido. Y los alemanes—¡ellos, quién lo diría!—claman contra la barbarie de este sistema. La invención de las redes era cosa ingeniosísima; pero se necesitaban barcos especiales para echarlas y sostenerlas, al mismo tiempo que marineros singularmente aptos para esta empresa. Inglaterra encontró los barcos y también los marineros; los tenía ya; eran los drifters, los barcos pesqueros del Canal de la Mancha y del mar del Norte. Los marineros, antes eran pescadores

casí todos de Escocia, alguno de Carnarvon, los cuales, desde el comienzo de la guerra, estaban inutilizados, desterrados del mar. El Almirantazgo los alistó, y como tralla de gaigos los lanzó á la caza del submarino. Y los drifters cumplen su misión.

Misión angustiosa, de astucia, de constancia, de abnegación y sobre todo de sacrificio. Estas pequeñas barcas, aisladas en la inmensidad de los mares, son centinelas avanzados que velan á toda hora por la seguridad del comercio, de los cruceros y de las costas. Cantinelas pequeños, débiles, pero también formidables.

Los tripulantes, encerrados en el mezuquino sollado del vapor, miran con sus ojos abiertos, con esos grandes ojos que solamente tienen los pastores y los marineros por estar habituados á la contemplación de los horizontes sin límites. En su país estos pescadores de Escocia y de Carnarvon constituirían una verdadera flota, ya que casi todas las familias poseen su barca y un pequeño capital. El drifter de vapor cuenta de cincuenta á sesenta mil francos. En el mar del Norte y en el Canal de la Mancha salían estas flotillas para pesear al mando del más valiente de ellos, al que llamaban almirante de la flota. En los años de paz, el almirante les dirigía hacia los bancos de sardinias, cuya existencia revelaban las gaviotas volando insistentemente sobre ellos, ó el distinto color del agua; extendían allí sus redes, de un par de millas de largo, y retornaban cargados de pesca.

Estos pescadores son marineros extraordinarios, que se suceden en el oficio por tradición y hace siglos que viven del mar. Aprenden á navegar al mismo tiempo que se sueltan á andar, y por eso, sin duda, resisten impávidos el espantoso movimiento que tienen sus barcos. Los movimientos de costado y el cabeceo, bien conocidos por los que se marean, no son mas que ligeros vaivenes para los drifters. Se mueven de un modo inverosímil; desde que se sube al barco, éste tiembla, se agita, salta, cabecea, ondula, gira alrededor; es un movimiento helicoidal, vulgarmente llamado de cucharra, que á veces no le resisten marinos avezados. Y estos marinos lo soportan con una aparente tranquilidad, que asombra.

Su tipo es el gallardo del marinero de verdad: piel abrasada por los aires y curtida por las salinas emanaciones del mar, cabellos encrespados, manos nudosas; algunos de cara afeitada, otros con ásperos bigotazos, bajo los cuales asoma una corta pipa, que muerden nerviosamente. Su aspecto es rudo, pero sus grandes y claros ojos dan la impresión de la dulzura de su carácter: son ojos de niño bueno en el rostro de un pirata. Como marineros son excepcionales; como tipo sumamente interesantes. Tienen el instinto del tiempo y del mar, que nunca les engaña. Transplantados desde el mar del Norte al Adriático y al Jónico, este apartamiento y la diversidad de mares, corrientes y temperatura, no les ha impresionado; al punto se dieron cuenta del diverso carácter del mar y del cielo y se arrojaron magníficamente.

En la navegación son un poco abandonados y desprecian altamente el empleo de la brújula. Están acostumbrados á que les guíe el almirante de la flota, á seguirle sin discusión, y por esto llevan á mal el tener que gobernarse á sí propios. Pero aun así saben llegar adonde se proponen. Son incansables y tenaces. La vida que llevan es para enloquecer, y, sin embargo, para ellos es la de todos los días. Salen en flotillas para colocarse al largo sosteniendo las redes, y en sus puestos permanecen ocho ó diez días, aguantando, testarudos y tranquilos, toda clase de temporales. El submarino es para ellos ahora el banco de sardinias que antes buscaban por los mares nortefios, y no quieren, no desean, mas que encontrarle. Es su trabajo digno de loa, como es también el de los chalubieri franceses y de las lanchas motoras italianas.

Preferen el mar á la tierra, por no verse precisados á hacer tantos saludos á los oficiales con los que se encuentran, y para evitar esta obligación recurren á subterfugios infantilmente cómicos. Son temibles, al mismo tiempo que poseen una ingenuidad primitiva; unos á otros se ponen notes imposibles de es-

cuchar, y sin embargo, se guardan atenciones y delicadezas que ni podrían sospecharse. El que logra vencer su instintiva desconfianza, puede estar seguro de su afecto sin limitación. Por su falta de costumbre de tratar con la gente desconocida á veces sufren privaciones, que se evitarían preguntando. Así, cerca de Corti, encontramos un día tres drifters parados y les interrogamos.

—¿Qué es lo que hacéis? —Nada.

—¿Por qué no andáis? —No tenemos carbón.

—¿Pedidlo á la estación naval. —No conocemos á nadie.

—¿Les faltaba carbón, galletas, víveres y agua y no lo pedían por no molestar.

Con nuestros marjeros fraternizan fácilmente durante sus breves descansos en los puertos. Pascan acompañados por ellos; van á beber juntos, hablan, discuten... ¿En qué lengua? Naturalmente, en la suya, en escocés, y los nuestros les responden en italiano, durante estas conversaciones bilingües horas y horas. Parece inverosímil que se entiendan; pero desde el momento que estas charlas duran...

Un día pregunté á un marinero nuestro que acababa de separarse de los escoceses: —¿Pero de qué hablabís cuando estáis juntos? Y, sobre todo, ¿cómo hablabís? —Muy bien, se empieza á hablar...

He ahí ahora colocados ya en fila sobre el mar, formando cadena, á estos drifters fantásticos, tan apartados unos de otros que apenas se ven, y para llamarse deben disparar sus cañones y para avisarse de noche han de lanzar cohetes anunciadores; pero, á pesar de todo, ellos resisten y no se mueven.

Y por bajo de ellos y en sus alrededores se halla dispuesta y armada la ratonera para los sumergibles.

FRAK

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 3. Comunicado del ejército de Oriente: «El mal tiempo reinante tiene detenidas las operaciones, no habiendo nada importante que señalar.»

La lucha cerca de Bucarest.

ZURICH, 3. «La Información Telegráfica», de Suiza, dice que en las batallas empeñadas cerca de Bucarest las tropas de Mackensen, que llegaron á 12 kilómetros de los fuertes exteriores, estuvieron sometidas durante largo tiempo al fuego concéntrico de las baterías enemigas del Oeste y Nordeste.

LOS RUSOS

La ocupación de Kirlibaba.

PETROGRADO, 3. Informes particulares rusos dicen que en los Cárpatos se ha sostenido una violenta batalla con el enemigo, después de la cual los rusos ocuparon Kirlibaba, quedándose dueños de este punto, á pesar de los numerosos refuerzos que aportaron los alemanes para el contraataque.

El enemigo fué también desalojado de sus primeras líneas en Vorouta Korosnezo y Oeste de Kimpolug.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Náufragos del «Palermo».

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Un periódico ha recibido un telegrama de Palafrugell, provincia de Gerona, en el que se dice que al anochecer de ayer desembarcó en Llanfranch la tripulación del vapor italiano «Palermo», torpedeado por un submarino germano á 25 millas del cabo San Sebastián. Se salvó toda la tripulación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Avance en el Carso.

COLTANO, 3. En el frente del Trentino, duelos de artillería en los valles del Adigio, del Astico y del Brenta. En las pendientes septentrionales del Dosso

Casina (Rio Cámeras), y del monte Seluggio (Torrente de Posina), han tenido lugar pequeños encuentros con éxito favorable para nosotros.

En el frente de los Alpes Julios, la artillería enemiga ha tenido más actividad en la zona de Plava, y en las alturas al Este de Gorizia, hasta el mar. Nuestras baterías han contestado energicamente, estorbando los importantes movimientos de retaguardia del enemigo.

En el Carso, por medio de un audaz avance, nuestra infantería ha ensanchado su línea en unos 300 metros de profundidad sobre un kilómetro de extensión.

Los aeroplanos italianos han bombardeado los acantonamientos enemigos de Dornberg y de Tabor en el valle del Frigidio (Vippacco), produciendo daños visibles.

Nuestros aviones regresaron indemnes á sus bases.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataque rechazado.

LONDRES, 3. Comunicado oficial: «Durante el día, bombardeo intermitente contra nuestro frente en ambas orillas del Ancre.

Un pequeño destacamento enemigo penetró en nuestras trincheras al Norte de Le Sars; pero fué rechazado en el acto.

Gran actividad de los morteros de trincheras por ambos bandos en las cercanías de Ipses, Armentieres y el reducto de Hohenzollern.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cañoneos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 3. Teatro occidental de la guerra.—En la región del Somme y del Mosa, la acción de la artillería aumentó en algunas horas del día, sobrepasando á ratos en la intensidad á los días anteriores.

Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Aparte del fuego más vivo á orillas del Narajowka y Sur del Dniester, no ha habido nada digno de mención.

La lucha en los Cárpatos.

Frente del ejército del Archiduque José.—Ayer, quinto día de la ofensiva rusoromana en los Cárpatos, los ataques del enemigo iban dirigidos principalmente contra las líneas alemanas en los Cárpatos forestales.

El ataque se extendió en Gutinto Nafek, en el Smotr, y con gran violencia al Oeste de Baba Ludowa, y se repitió muchas veces en la altura Creteaia.

Los rusos quisieron vanamente tomar por asalto dicha altura.

El fuego de nuestra artillería abrió anchas brechas en las masas de los atacantes. A raíz de la persecución y á espaldas del enemigo que huía, cazadores alemanes trajeron desde el Baba Ludowa á cuatro oficiales y más de 300 hombres.

No tuvieron más fuertes ataques enemigos al Este de Kirlibaba, á ambos lados del Trotosul y del valle de Oitoz.

En este punto apresamos á varios centenares de prisioneros.

Paso del Arguesil.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Continúa la batalla en el Arguesil. Hasta la fecha sigue el rumbo dado de antemano por nuestro Mando Superior.

Desde Campolung y Pitesci, tropas alemanas y austrohúngaras ganaron terreno luchando.

En el valle de Arguesil esta noche avanzaron dos batallones del regimiento de infantería de reserva núm. 21 de la Prusia occidental con la artillería, bajo el mando del comandante herido von Richter (regimiento de artillería de campaña núm. 54 de Neumark), hasta Gaesci, cogiendo al enemigo seis morteros de obuses.

Vadecemos el Arguesil por la parte inferior. Un destacamento de exploradores rumanos, que había penetrado al Sudoeste de Bucarest,

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es muy sencillo—decía el agente,—esa herencia es una propina. Si Balmadou ha sido el que ha puesto el cartel en el Círculo y ha enviado la noticia á los periódicos, el verdadero culpable no ha sido él, sino un cómplice oculto. ¿Conocéis á Balmadou? —Solamente de vista. —¿Tenía alguna queja de usted? —No lo creo. —Entonces es preciso buscar por otra parte. Balmadou no era mas que el instrumento. Gaume sacó algunos papeles de su bolsillo y consultó una larga lista que le había entregado el conde, con los nombres y las direcciones de todos los empleados y obreros de la fábrica. —Vamos á Nogent—dijo. En la fábrica trabajaban solamente algunos obreros y dos empleados; los demás habían sido despedidos.

La visita á los talleres no les sirvió de nada. En las oficinas les dieron las señas de los empleados que estaban ausentes. Algunos vivían en Nogent. Gaume y Lorenzo nos visitaron durante el día. Buscaban al hombre que había visto el conde en la calle de Bruselas la mañana en que recibió los cheques con la firma falsificada de su hermano. Lorenzo, sobre todo, quería volver á oír aquel ligero acento inglés que había notado. Pero Gaume previno al conde. —No creáis que vais á encontrar á aquel hombre exactamente como le visteis. El que fué á vuestra casa tenía, según me habéis dicho, cabellos grises y barba larga. Sin duda eran peluca y barba postizas. —Lo creo, porque la mirada era la de un hombre mucho más joven. —Es preciso que encontremos la mirada y el acento; es decir, los ojos y la voz. Es poco, pero es suficiente. En Nogent, ninguno de los empleados les inspiró sospechas. Volvieron á París; pero como ya era tarde, dejaron sus visitas para el día siguiente. No les faltaba que ver mas que á tres antiguos empleados del marqués. Al día siguiente volvieron á sus corrientas. Estaban algo desanimados. Los dos primeros empleados que visitaron eran pequeños, delgados y morenos. Nada en ellos recordaba al hombre

robusto de la calle de Bruselas, de mirada dura y energética. El último que se proponían visitar era Lázaro Beermann. Había dicho que vivía en París, faubourg Saint-Antoine, 33; pero acababa de alquilar una habitación amueblada en un hotel á orillas del Marne. Lorenzo y Gaume fueron á la primera dirección porque en el hotel no habían visto á Lázaro mas que dos ó tres veces. En el faubourg Saint-Antoine les dijeron que el empleado había habitado allí unos dos meses; pero que después se había mudado y no habían vuelto á oír hablar de él. Aquellos detalles y las dos direcciones llamaron la atención del agente. —¿Conocéis á ese Lázaro Beermann?—preguntó á Lorenzo, sin querer interrogar más al portero. —No; ya sabéis que yo iba muy poco á Nogent, y últimamente no entraba nunca en las oficinas. Casi todos los empleados me eran desconocidos, excepto Jactel y Mirador. —Vuestro hermano nos informará, y los otros compañeros de ese Lázaro nos informarán también. —Precisamente mi hermano está hoy en París. —¿Dónde le encontraremos? —En casa del señor Bertignolles. —¿El americano? —Sí. ¿Le conocéis? —No. Sé solamente que es un hombre muy rico. Hace mucho bien á su alrededor, si no él precisamente, por lo menos su hija.

—Podemos reunirnos con mi hermano en la avenida de Friedland. Durante el camino, Gaume parecía reflexionar profundamente. —¿Creéis en los presentimientos, señor de Soulaimes? —Un poco. —Pues bien; me parece que ese Lázaro Beermann está muy mezclado en este asunto. —Me alegraré que no os equivoquéis. En la avenida de Friedland, el marqués de Soulaimes estaba conferenciando con Bertignolles. El conde y el agente tuvieron que esperar. Pero Lorenzo hizo pasar su tarjeta á su hermano, diciéndole que Gaume tenía que hablarle particularmente. Al cabo de un momento, el criado volvió á buscarlos. Bertignolles tenía echado su brazo sobre el hombro del marqués, y parecía muy contento. Cuando el criado entró con la tarjeta de Lorenzo, el marqués hizo un gesto de sorpresa. —¿Es alguna mala noticia?—preguntó el millonario con interés. —No. El marqués entregó la tarjeta á Bertignolles, que la leyó, preguntando: —¿Quién es ese Gaume? Uno de los mejores agentes de la Prefectura. El millonario se calló, presa de un vago terror. ¿Qué venía á hacer aquel hombre en

su casa? ¿Estaría sobre la pista de Román Goux? Pero se repuso pronto, y con su voz natural añadió: —Recibid aquí mismo á vuestro hermano y á Gaume. Debe ser interesante lo que tienen que decirnos. Antes de que el marqués hubiese respondido, Bertignolles hizo un signo al criado, que salió. Un momento después, Lorenzo y el agente entraron. De una ojeada examinó Bertignolles al agente de Policía. La apariencia burguesa de Gaume y su aire plácido parecieron tranquilizarle. Sin embargo, se mantuvo en guardia. Se dijo que si acaso sospechaban de Román, no había peligro inmediato, puesto que estaba ausente. En voz alta dirigió la palabra al conde, diciéndole: —Estáis aquí en vuestra casa, Lorenzo, y puesto que tenéis que hablar á vuestro hermano, voy á dejaros. E hizo ademán de salir. Lorenzo y Miguel le detuvieron con un gesto. —No, no, señor Bertignolles, quedese. Lo que vamos á tratar no es un secreto para usted. —Como quieran. Con aire indiferente se sentó ante su mesa, revolviendo sus papeles y pareciendo no hacer caso de lo que decían. Lorenzo preguntó á su hermano: —¿Has tenido en tu casa un empleado llamado Lázaro Beermann?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

TRIGO, HARINA Y PAN

Ha pocos días publicamos un escrito del presidente de la Asociación de panaderos de Zaragoza, Sr. Salazar, rebatiendo informes de *El Norte de Castilla*, que acogimos en nuestras columnas. En prueba de imparcialidad insertamos también la respuesta, que va contenida en la siguiente carta:

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Distinguido señor mío y compañero: Sin otros títulos que los de redactor de *El Norte de Castilla* (el cual he dirigido en tiempos), y aunque dicho periódico tiene muy valioso defensor en su actual director, me permito rogarle la publicación de estas líneas como respuesta a los conceptos vertidos por D. J. Salazar, de Zaragoza, en el número de ese ilustrado diario correspondiente al día 29 de noviembre. Siendo yo el autor de las informaciones que *El Norte de Castilla* hace todos los años acerca de las cosechas, a mi me corresponde de hecho la adecuada respuesta al articulista de Zaragoza.

En la información de la cosecha de 1915 dije que, según la fórmula que parecía aceptada por los panaderos de San Sebastián, el valor que alcanzaba el pan en muchas (casi todas) provincias españolas era enormemente remunerador, y a probarlo bastaban las cifras que LA CORRESPONDENCIA ha tenido la bondad de acoger hace pocos días, motivando con ello la protesta, ó lo que sea, del tahonero de Zaragoza.

Cojan los lectores esas cifras y compruébenlo. Yo he de limitarme ahora solamente a recoger las de la región zaragozana, que es la cuarta de nuestras regiones agrícolas.

Precio estampado como medio (*El Norte* ni nadie puede hacer estadísticas sino sobre cifras medias, nunca máximas ni mínimas, señor articulista) para el trigo en dicha región al cogerse la cosecha de 1915: 34,68 pesetas por quintal métrico.

Precio medio del pan (cifra media también) en dicha región (aunque en Zaragoza ya sería algo más): 47 céntimos el kilo.

Calculando, sobre el coste del trigo, el margen de 11 pesetas que, como dice el señor Salazar, se concede al quintal de harina, tendremos 45,68 pesetas los 100 kilos. Precio del kilo de harina: 0,4568 pesetas.

Ahora bien: P es igual a 0,065 más (0,80 multiplicado por 0,4568) igual a 0,37194 pesetas el kilo de pan.

Como éste tenía el precio medio de 0,47 pesetas, y como en las 0,065 pesetas va incluido todo lo que puede recargarse sobre el precio de la primera materia empleada, se deduce que los panaderos de Zaragoza venían usuriando, además del beneficio industrial contenido en la fórmula, nada menos que un 26,36 por 100, que es lo que nos proponíamos demostrar.

Pero como todas estas deducciones pueden servir para ilustrar a la Junta de Subsistencias, la rogamos se fije igualmente en los datos que estampa en su artículo «La tasa del trigo y el precio del pan» un querido compañero mío en *El Norte de Castilla*.

En ese artículo, con autorizados datos que suscribieron honradísimos industriales castellanos, se dice:

«Que los gastos de molienda, incluso utilidad de fábrica por 100 kilos de trigo, no exceden de 1,85 pesetas, y aún serán susceptibles de disminución si se utiliza la «hulla blanca».

(Todo el mundo sabe que se ha concedido a la harina un margen sobre el trigo de 111 pesetas!!)

«Que los gastos de fabricación, por kilo de pan, en una tahona de Valladolid, que fabrica 1.573 kilos diarios, son 0,0455 pesetas, bastante menos que los de la famosa fórmula donostiarra, incluyendo en esa cifra todos los gastos y el beneficio industrial.

Ahí está *El Norte de Castilla* del 20 de noviembre que, así lo consigna. Aplíquese el cuento el Sr. Salazar.

Y sepa éste que *El Norte de Castilla* es bien ajeño defensor de la producción y de las industrias todas, para que tengamos ahora que descubrir sus siempre rectas intenciones.

Aunque también, como LA CORRESPONDENCIA, ha sido y es eterno defensor de los consumidores, a quienes tienen ya consumidos estos problemas, gracias a las aprovechadas matemáticas de algunos argumentadores de punta de colchón.

Termino felicitando a usted, señor director, por sus valientes campañas, y al ilustre Juan de Aragón, por sus inimitables heroicidades, ofreciéndome muy suyo atento seguro servidor, q. e. s. m., Darío Velao.

Valladolid, 30 de noviembre de 1916.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de diciembre de 1866.

Leemos en un periódico de Sevilla: «Hará cuatro ó cinco días que una joven de diez y ocho años desapareció de la casa paterna. El desconsolado padre, así que echó de menos la descarriada paloma, comenzó a practicar las debidas diligencias. Por informes se supo que se había marchado á Brenes en un coche de alquiler, para desde allí tomar con más sosiego el tren. Al fin ha sido habida y conducida á esta

capital en compañía del seductor, que es uno de los artistas italianos que recorren las calles. Añádese que su padre su muestra firme contra los deseos de los que han burlado su vigilancia.»

Los republicanos de Vizcaya

Lo que pretenden.

Es D. Mariano Tejero un aragonés de positivo mérito. Abrió bufete en Bilbao, y al propio tiempo que conquistaba relevante puesto en el Foro, se abrió paso en el republicanismo, del que hoy es alma con el veterano D. Nicolás Bengoa y el joven D. José María Otazua.

Cuando en marzo de 1913 fui con Sol y Ortega á Bilbao se proyectó la celebración de un acto en Madrid, en el que hablarían sólo las provincias para decir á los prohombres que ó se sumaban á los anhelos de unificación de la masa ó se apartaban; pero la muerte del insigne político desbarató todos los planes.

Poco tardó el Sr. Tejero á insistir en sus proyectos unificadores; pero un nuevo obstáculo paralizó su acción. La Conjunción republicanosocialista había convocado á una llamada conferencia á los partidos históricos y á los autónomos.

Se nombró una ponencia encargada de la confección de un programa común, y esta ponencia nombró una segunda, compuesta de los Sres. Castrovido, Casares y Salvatella...

Tampoco desanimó el Sr. Tejero por este segundo fracaso: fiel á su idea, se puso al habla con D. Miguel Fernández Dans, de Victoria, y D. Tomás Bermingham y D. Adrián Navas, de San Sebastián, para organizar á los republicanos vascongados, y el resultado de estas conferencias fueron varios actos de conjunto y la convocatoria que lanzan.

Desconfiando de la eficacia de los partidos históricos, y creyendo que pueden ser una realidad los autónomos, quieren los republicanos vizcaínos que se reúnan en Asamblea las provincias, y que esta Asamblea se celebre en la heroica y siempre liberal Zaragoza.

Por desconfianza en los históricos, se crearon los partidos autónomos; pero como vivían sin relación, aislados unos de otros, el resultado ha sido que hoy tenemos 22 partidos republicanos! Así, como suena. ¿Se conseguirá la unificación en la Asamblea en proyecto?

La idea ha sido bien acogida, y algunos elementos de Madrid, entre los cuales me cuento, han acordado llevar el asunto á la Asamblea municipal del partido de Unión republicana, con la proposición de que se invite á los demás partidos á formar uno solo, y que en el caso de que esto no se consiguiera, se invite á los republicanos sueltos á formar un núcleo poderoso.

¿Se conseguirá esto en Madrid? Difícil es, porque además de residir aquí los caporales, tienen una organización completamente antagónica á la que existe en Bilbao. Y ocurre esto porque pocos hacen lo que yo, modestia aparte, que teniendo aspiraciones (¿quién no las tiene?) y á pesar de presidir tres años el distrito de Chamberí, no he hecho una sola inscripción en el censo del partido, por parecerme eso impropio de un demócrata el prepararse una antevotación, y por preocuparme más que el llegar á ser, el llegar bien.

¿Cómo están organizados los republicanos de Bilbao? Todos, provistos de un carnet con retrato, constituyen la Asamblea, que preside un Directorio compuesto de cinco personas, que son meros ejecutores de los acuerdos de la Asamblea. Las Juntas de distritos no tienen más misión que la de proponer inscripciones y cobrar las cuotas. En época electoral, los distritos proponen en terna, y la Asamblea elige entre los tres el que le parece mejor candidato.

Todas las semanas, al conocerse el orden del día, los concejales celebran antecabildo, y en este se indican los asuntos libres y se señalan hasta los que han de discutir los interesados. En los antecabildos se discute por todos, y se someten á la mayoría, y si en sesión pública hace algún concejal cosa distinta de la acordada, se le expulsa sin contemplación. Ya he conocido tres expulsiones. De aquí su fuerza.

¿Se parece algo esto á lo que ocurre en Madrid?

Esta organización admirable es la que tratan de extender los republicanos vizcaínos. Quieren que en todas ó en la mayoría de las provincias se constituya el partido autónomo, integrado por todos los republicanos, ó una Federación de los partidos existentes en la localidad, presididos por un Directorio, y que la suma de estos Directorios constituyan la Federación de provincias con el nombre de partido republicano, sin apelativo.

Difícil es la empresa que acometen los republicanos de Bilbao. ¿La conseguirán? Es obra de paciencia, perseverancia y energía.

MIGUEL TATO Y AMAT

EL «REINA REGENTE»

CARTAGENA. (Domingo, mañana.) Ha entrado en este puerto el acorazado *Reina Regente*, en el que hacen su viaje de instrucción los guardias marinas.

Procede de Santa Pola, donde ha realizado ejercicios de artillería y permanecerá aquí hasta el día 7, en que marchará á Algeciras.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ODISEA DE UNA NIÑA

TRES MADRES ADOPTIVAS

ALMERIA. (Domingo, mañana.) A un brillante servicio prestado por el inspector honorario de la Guardia municipal Sr. Bisbal se debe el descubrimiento de la historia de una niña que en pocos días ha tenido tres madres adoptivas, y tal vez hubiera ido la criatura pasando de mano en mano sin saber su suerte definitiva á no interponerse el citado agente del Municipio.

Hace pocos días, una forastera entregó á Araceli Fernández Guevara, mujer que habita en la calle de Juan del Olmo, una niña, que contará unos diez y ocho meses de edad, para que la probara.

Araceli aceptó el ofrecimiento y quedóse con la criatura; pero luego mudó de parecer é hizo traspaso de ésta á una compañera llamada Elvira Pérez Algarte, domiciliada en la calle de la Fonca.

Pero Elvira tampoco quiso dedicarse á mamá improvisada, y trató de deshacerse de la desventurada niña, cediéndola generosamente á Josefa Pérez Carmona, con domicilio en la calle de Toledo.

Esta última, que tiene diez y ocho años, no quiso, sin las formalidades convenientes, quedarse con la pequeña, y á su actitud precisamente se ha debido el desenredar la madeja de este suceso con apariencias novelescas, aunque los hechos sean, desgraciadamente, de una tristísima realidad.

Como resultado de las gestiones practicadas, sábase que la niña aún estaba sin cristianar y que su madre, llamada María, es natural de Tijola, encontrándose actualmente en Suflí, de donde vino para desprenderse de la criatura.

Esta ha sido depositada en la Casa de Maternidad.

Revista de mercados

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Puede decirse que vamos de mal en peor.

Todos los artículos mantienen sus altas cotizaciones.

Algunos cereales y legumbres suben sus precios, con lo cual la vida va resultando imposable.

Los trigos y harinas tampoco bajan, estando tan retraídos los compradores, que durante esta semana no se han hecho operaciones en artículos tan indispensables.

La nota en el mercado sigue siendo, en general, de poca animación en las transacciones, que se limitan á lo estrictamente necesario para las atenciones del consumo.

En esta calma influye, no sólo la ley de Subsistencias, respecto de la cual los negociantes permanecen á la expectativa, sino el movimiento de las importaciones, que durante la semana ha sido escaso á causa de los temporales.

Han llegado dos ó tres arribos de carbón. El negocio de este combustible sigue hoy en el mismo estado que en semanas anteriores.

Los consumidores están á la expectativa del resultado que den las disposiciones de la Junta de Subsistencias.

Han llegado un cargamento de 1.700 toneladas de carbón nacional y siete cargamentos de carbón inglés, conduciendo en junto 13.250 toneladas.

De aceite han llegado 35 vagones de Andalucía y 30 de la región.

Algodones. Los arribos han sido 4.638 bales. Se han expendido al consumo 9.044, y quedan en almacén 42.652.

Bacalao. Sin arribos y existencias escasas, y tendencia al alza.

Trigo. Según hemos dicho, sin operaciones. Los compradores continúan retraídos. Los precios siguen firmes.

Durante la semana han entrado por las estaciones 510 vagones de este cereal.

Choque de vapores

Más detalles.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han regresado el cañonero «Bonifaz» y el vapor «Cornelia» sin haber visto ni rastro del vapor portugués «Ilha da Fogo».

Los salvados han sido traídos por el vapor italiano «Amalia Campechi». Son Miguel Mateo Silva, Antonio Vicente Freixa, Julio Tercero, José Manuel López, Manuel dos Santos Lima, Manuel Gómez Silva y Pedro Taumaturgo Grits.

Hay hasta treinta salvados, entre ellos el fogonero, el despensero y el palero.

Cuenta el primer maquinista del vapor «Ilha da Fogo» que este buque era de los alemanes que fueron detenidos en Cabo Verde.

Habían realizado ya varios viajes. El día 2 de septiembre salió de Lisboa; permaneció cuarenta días en Glasgow, donde cargó 7.500 toneladas de carbón, aceites minerales, maderas y maquinaria para el Gobierno italiano. El cargamento estaba valuado en varios millones de libras esterlinas.

El día 23 de noviembre salió para Savona. En la madrugada del 27 avistó un submarino alemán cerca del cabo Finislarre. En la madrugada de ayer venía de derrota del cabo de San Vicente para el Estrecho de Gibraltar, á una velocidad de nueve millas por hora, cuando se le echó encima el buque italiano «Amalia Campechi», que navegaba también de Glasgow á Italia, cargado de carbón.

El buque italiano le metió la proa y lo partió casi por la mitad. En seguida procedieron los maquinistas á vaciar las calderas paulatinamente, á fin de evitar una explosión.

DESDE BILBAO

ROBO FRUSTRADO

Caja de caudales en peligro.

BILBAO. (Domingo, mañana.) A las siete y media de la mañana se personó en las oficinas de la Guardia municipal D. Manuel Marroquín, encargado de la fábrica La Camera Española, situada en la calle Particular de Costa, denunciando verbalmente que al ir á abrir dicha fábrica notó que una de las ventanas del pabellón donde está instalada se encontraba abierta, faltando un gran trozo de madera de la hoja del cierre, mostrando señales de violencia.

Practicado un registro dentro de la fábrica, vióse que habían intentado forzar la caja de caudales.

La manilla y el escudo de la cerradura se encontraban rotos.

Sin duda, los ladrones, temerosos de una sorpresa, abandonaron la fábrica antes de poder perpetrar el robo.

Las herramientas que emplearon son pertenecientes á dicha fábrica, pues el referido encargado encontró algunas de ellas abandonadas junto á la caja de caudales.

Se supone que los malhechores aprovecharon para su huida una de las ventanas agujeradas que dan al taller de herrería de José Regil.

Según ha manifestado después una hija de dicho señor sintió ruidos sospechosos de nueve y media de la noche.

Se tranquilizó, por creer que tal vez fuesen algunos operarios de la fábrica que habían quedado para velar.

Las herramientas con que los ladrones pretendieron abrir la caja de caudales han sido entregadas al Juzgado de Instrucción, juntamente con el oportuno atestado.

DON JOSE GARCIA VIDAL

Traslado del cadáver.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Con asistencia de las autoridades, empleados y asilados de la Beneficencia, se han dicho en el salón de actos de la Diputación, convertida en capilla ardiente, misas ante el cadáver del que fué presidente de dicha Corporación, señor García Vidal.

Después se ha efectuado la conducción del cadáver á la estación férrea.

Ha sido un acto lucidísimo.

El acto lo han presidido el gobernador civil, los representantes de la familia y los diputados provinciales.

El tren que lleva el cadáver es el primero que circula entre Alicante y Denia, después de los temporales.

Acompaña al cadáver una Comisión, que hará entrega de él en Pego, adonde irán coches desde Denia para el acto del entierro.

ANDALUCIA

Vapor portugués perdido.

CADIZ. (Domingo, mañana.) El vapor portugués, antes alemán, *Ilha da Fogo*, considerábase como perdido. Tenía 4.415 toneladas, 109 pies de eslora, 14,60 de manga y 6,10 de puntal. Fué construido en 1901 y perteneció á la matrícula de Hamburgo.

CATALUNA

Tren retrasado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El expreso de Madrid de anoche ha llegado con dos horas de retraso á consecuencia de los temporales.

En él regresó el obispo de Barcelona.

El templo de la Sagrada Familia.

Anoche, en la sesión que celebró la Junta provincial de Sanidad, se acordó por 15 votos contra 7, después de laboriosa discusión, acceder á que se hagan enterramientos en el templo denominado de la Sagrada Familia, para contribuir con su importe á las obras del mismo.

Los enterramientos se autorizarán en la misma forma que en la catedral de la Almudena, de Madrid.

LEON

Asamblea de funcionarios civiles.

LEON. (Domingo, mañana.) Reunidos en Asamblea magna los funcionarios civiles, ruegan á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que apoye las conclusiones siguientes:

Primera. Supresión de descuentos á los empleados del Estado, la Diputación y el Municipio.

Segunda. Ascenso sin cambio de residencia.

Tercera. Supresión de las categorías intermedias de quinientas pesetas.

Cuarta. Inamovilidad de todos los funcionarios.

Quinta. Carnets de viajes como á los militares.

Sexta. Reconocimiento de los años de servicios.

Séptima. Sueldo mínimo de 1.500 pesetas. La Comisión.

VALENCIA

Robo audaz.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En el pueblo de San Jorge se cometió anoche un robo verdaderamente escandaloso.

Una cuadrilla de ladrones asaltó el edificio donde está instalada la Cooperativa del Circulo Católico, y se apoderó de la caja de caudales, en la que se guardaban 4.000 pesetas.

La caja fué encontrada en medio del campo.

Los ladrones se apoderaron también de 250 pesetas que habla en el cajón del mostrador de la Cooperativa.

La Guardia Civil trabaja activamente para descubrir á los autores del robo.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INSISTIENDO

Pasa el tiempo, mientras crecen las necesidades y disminuyen los ingresos para la clase media y el proletariado, y nada se hace para remediar la carestía de los artículos de primera necesidad. El pan sigue al mismo precio y el del carbón se dice que ha sufrido por estos días un aumento, cuando en todos, á juzgar por tantos anuncios, que tal vez no fueran más que reclamos, se esperaba una baja que consistiera, no sólo atender á los forzosos usos domésticos, sino también atenuar los rigores de este invierno, que se presenta inclemente.

El público, siempre receloso, se va convenciendo de la inutilidad de la Junta Central de Subsistencias que, al crearse, fué proclamada oficialmente como panacea contra todos los males. Y no resulta esa inutilidad por falta de voluntad y de competencia de cuantos integran dicha Junta. Sus deliberaciones, con buen acuerdo hechas públicas, y sus resoluciones energéticas son testimonio de una actuación digna de las mayores alabanzas.

La inutilidad resulta, como hemos apuntado en diferentes ocasiones, de que es un organismo burocrático más, al igual que otros que se están en España.

Lo que se nota, en esta agudización del problema de las subsistencias, es la falta de una acción resuelta del Gobierno. Ha ido éste dejando pasar los días, con resignación fatalista, esperando tal vez que un reavivamiento de las circunstancias trajera la solución del conflicto, y nos encontramos á la hora presente con una situación gravísima que hay miedo de afrontar con resolución, y el temor de no poderla resolver en justicia.

A tiempo presentó Leopoldo Romeo, diputado, en mayo, unas proposiciones de ley en el Congreso, proponiendo soluciones y exigiendo medidas antes de que se levantaran en el verano las cosechas, y «Juan de Aragón», periodista, en estos días ha hecho campaña indicando los caminos que quedaban expeditos á la acción gubernamental para resolver este problema de la carestía, cada día más agudo, más apremiante, y tal vez, caso de contumacia en la negligencia, á la postre insoluble.

El Gobierno, entonces como ahora, no ha querido recoger tan leales advertencias.

Y así van las cosas. Se toma á burla por el público el engaño de que se le hace víctima. Se anuncian propósitos de enmienda; pero no se traducen en realidades efectivas.

La perspectiva es trágica. Mientras el precio de los artículos de primera necesidad sube, haciendo un gran negocio unos cuantos afortunados, el paro forzoso aumenta de una manera alarmante y el hambre se generaliza en toda España con síntomas aterradores.

Y se ve venir la catástrofe.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 5 de diciembre de 1916.

Sale el Sol á las 7,22.

Se pone á las 16,49.

Sale la Luna á las 13,58.

Se pone á las 3,13.

Santos del día.

Santos Sabas, abad, Nicecio y Juan, obispos, confesores; Julio, Crispín, Félix, Grato y los obispos Dalmacio, Pelino y Anastasio, beatos Jerónimo de Angelis y Simón Jempe, y Santas Crispina y Potamia, mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Jerónimas (calle de Lista, 31), y continúa la novena á la Purísima; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Agustín Carbayo, novena, preces y reserva.

Novenas á la Purísima.

En las Monjas de Góngora, continúa, y se rezará á las once de la mañana.

En las Monjas Concepcionistas (calle de Sagasti), se hará la novena rezada, á las cuatro y media.

En San Pascual, ídem, por la tarde, á las tres y media, predicando el padre Ceferino Laviesca.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, á las cuatro y media, D. Domingo Blázquez.

En San Andrés, ídem á las cinco, D. Francisco Terrero.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En San Marcos, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En San Ginés, ídem ídem, D. José Jover.

En San Martín, ídem ídem, D. Edilberto Redondo.

En el Salvador, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Comendadoras, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, padre Mariano Cuevas.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, padre Ramos.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, el padre Burgos.

En las Religiosas Esclavas (Paseo de Martínez Campos), ídem ídem, un padre de la Compañía.

En San Fermín, ídem ídem, el P. Federico Cureses.

En las Recoigidas, ídem ídem, D. José Estrella.

En San José, ídem ídem, á las cinco y media, D. Diego Tortosa.

En Santa Cruz, ídem ídem, D. Benito Bueno.

En San Francisco, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Rogelio Jaén.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En Portugueses, ídem ídem, padre Zacarías Iglesias.

En las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), ídem ídem, D. Plácido Verde.

En la parroquia de los Dolores, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Amurrio.

En Cañizares, ídem ídem, el padre Alfonso Gázquez.

En la parroquia de San Justo, ídem ídem, don Angel Ruau.

En Santiago, ídem ídem, á las cinco y tres cuartos, el padre Alfonso Menéndez.

En San Jerónimo, ídem á las seis, D. Manuel Rubio Cercas.

En San Millán, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En los Luises, á las seis y media, el padre Domínguez.

En Jesús, ídem ídem, el padre Fermín de San Martín.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno, San Juan de Sahagún.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de diciembre de 1866.

Anteanoche, al terminar la representación del primer acto de *Quien siembra vientos...*, en el teatro del Príncipe, sufrió el apreciable actor Sr. Pizarroso un acceso tan terrible de reuma que quedó por algunos instantes privado de sentido. Apenas repuesto, continuó tomando parte en la obra, sin que el público se enterara del sacrificio que estaba llevando á cabo el actor en aquel momento.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden prohibiendo la importación en España y la entrada en las plazas españolas de África á las mercancías que se indican procedentes del Imperio de Marruecos, mientras exista en el mismo la epidemia pestosa y humana.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando vocal del Patronato del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y de Ciegos al Excmo. Sr. D. Manuel de Tolosa Latour.

Otra dictando reglas para el régimen y organización de la Escuela práctica de Cerámica de Manises (Valencia).

Otra disponiendo se proceda á la inmediata formación de la estadística escolar de instrucción primaria, y que todos los trabajos relativos á la misma queden ultimados en febrero del año próximo.

Otra concediendo las pensiones que se indican para ampliación de estudios en el Extranjero.

Otra nombrando la Junta de Patronato para el régimen de la Escuela práctica de Cerámica de Manises (Valencia).

Otra nombrando catedrático numerario de Economía política y Elementos de Hacienda pública de la Universidad de Murcia á don Román Carande Thovar.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

LA MISERIA

¡Que me lleven á la cárcel!

En la Dirección general de Seguridad se presentó un joven de unos diez y ocho años al inspector de guardia, y le manifestó que se hallaba en situación tan triste, que no podía satisfacer el hambre que venía padeciendo por no tener quien le diese y no querer dedicarse á robar.

Solicitó del inspector que le hiciera el favor de enviarle á la cárcel para pasar una quincena, pues ya había estado en ella otras veces, y ese era el único remedio que veía para salir de su aflictiva indigencia.

El inspector se compadeció del muchacho y le dió alguna cantidad con que pudiera mitigar el hambre.

Negábase al principio á recibirla, manifestando que encontraba mejor la solución que había propuesto de ingresar en la cárcel.

Otros individuos del Cuerpo de Policía que se hallaban presentes contribuyeron á que por el momento mitigara su necesidad, entregándole también algunas pesetas.

El muchacho se lamentaba de que no hubiese modo de encontrar en parte alguna decoroso refugio para sustraerse de las circunstancias en que le colocaban su falta de pan y su carencia de medios de vida.

LAS SUBSISTENCIAS

Trigo, harina y pan

PARA EL SR. ALBA

Conozco á fondo la molinería aragonesa; pero ignoro las condiciones en que se desarrolla la de otras regiones, aun cuando creo que serán similares, ya que á lo sumo podrán variar pequeños accidentes de mano de obra, de precio de fuerza motriz y de condiciones de mercado. Claro es que influyen notoriamente en el desarrollo económico y en los beneficios de un negocio, la cuantía de la producción, el perfeccionamiento de la maquinaria, el capital invertido en la industria y otros factores de técnica industrial; pero todo esto no tiene pertinencia con el asunto que estudio: Cuando un problema industrial se convierte en social, y se generaliza la solución, desaparecen de derecho las diferencias industriales. Hay que legislar para todos, sin descender á detalles íntimos de organización particular. La tasa uniforme clasifica á todos en una misma categoría; la ley de la oferta y de la demanda desaparece, y las industrias uniforman tipos y precios. Por eso, las reflexiones deben tener caracteres generales, y los argumentos fundamentarse, no en las excepciones, sino en la generalidad.

El rendimiento harinero de una fábrica depende de dos factores: trigo y máquina. Trigo bueno y molido primitivamente da poco rendimiento. Trigo malo molido en máquina perfecta da buen rendimiento. Pero al Estado y al consumidor no les incumbe tener en cuenta la condición de la maquinaria. Con tasa y sin ella, con normalidad ó con anomalía, los defectos ó las perfecciones de maquinaria son de la exclusiva cuenta y responsabilidad del fabricante. Por lo tanto, el Estado, al tasar, solamente puede y debe tener en cuenta el factor trigo, suponiendo que la industria harinera es perfecta. Si no lo es, vaya la imperfección á la cuenta del fabricante, ya que no sería justo que el Estado y el consumidor pagasen sus imperfecciones.

Decía en el primer artículo que no todos los trigos son iguales, y por lo tanto, que no todos valen lo mismo. Y añadía, que no valiendo lo mismo, es una barbaridad señalar para todos una tasa uniforme. De ahí arranca la grave dificultad para la tasa también uniforme de las harinas.

En Aragón, por ejemplo, tenemos los trigos de las Cinco Villas, de los Monegros y la Litera, que además de ser ricos en harina, tienen mucho gluten. Y tenemos también trigos flojos, de huerta y de monte, que no llegan ni con mucho á los anteriores. Los primeros dan un rendimiento de 80 por 100, y los segundos no pasan del 72. Y si á esa diferencia se añade la cantidad de gluten que tienen los primeros, se comprende, sin necesidad de ser técnico, que el precio no sea uniforme. En Aragón, saben todas estas cosas hasta los chicos, y con ver el trigo, ya saben de dónde es y á qué clase pertenece.

Por lo que he leído, existen las mismas diferencias en todas las zonas españolas, y desde el trigo excepcional de Arévalo, que da 82 por 100 de harina, hasta los sorianos y burgaleses, que descienden en ocasiones al 70, hay clases intermedias. ¿Cuál es el promedio verdad de rendimiento en España? No se sabe, por no haber estadísticas. Para saberlo, sería necesario conocer la cantidad de cada clase, sumar el total y dividirlo por el número de tipos. Así, por ejemplo, si tuviésemos como tipos 82, 80, 76, 74, 72 y 70, y las cantidades de cada tipo fuesen iguales, sería 75,66 por 100. Hay que calcular prudentemente. Unos dicen que el promedio es 76, otros aseguran que 75, no falta quien afirme que es 74. En la duda, y procediendo con absoluta buena fe, tomaré 75 por 100 como base de rendimiento; pero bueno será que para lo sucesivo sean hechas las estadísticas á conciencia, pues para saber si sobra ó si falta pan, hace falta saber la harina que hay, y no el trigo, pues el salvado se lo comen las bestias y no las personas.

Calcularé, por lo tanto, partiendo del dato fijo 75 por 100 como rendimiento de harina, para promedio de los trigos nacionales, en igualdad de fabricación, lo que equivale á decir que una fábrica moderna, moliendo trigos nacionales mezclados, obtiene un promedio de 75 kilogramos de harina por 100 kilogramos de trigo.

Es deplorable que el Ministerio de Fomento no tenga todos estos datos perfectamente establecidos. Si los tuviese, no sería necesario discutir estos temas, ya archidiscutidos en todo el Mundo.

¿Qué gastos hay que cargar á cada saco de harina que sale de la fábrica? Es cosa fácil constatar. Hay que cargar al saco lo siguiente: el precio del saco, el costo del trigo que produce la harina, el gasto de fabricación, el interés del capital invertido, la amortización de la maquinaria, las comisiones y descuentos, las contribuciones é impuestos. Y habrá que restar el valor de los residuos que tienen valor en el mercado.

No hay nadie que se atreva á señalar

estos gastos de un modo uniforme, por la razón sencilla de que varían en cada caso. Ni todas las fábricas son iguales, ni idénticos los jornales, ni similares los impuestos, ni análogos los acarreo. Por añadidura, tienen las Provincias Vascaas régimen contributivo distinto. Pero si la exactitud es imposible, es cosa fácil el aproximarse á la verdad, por la razón sencilla de que el error se reduce á céntimos, mejor dicho á fracciones de céntimo, cuando se reparte á cada saco. Claro es que el total varía; pero claro es también que el error se hace imperceptible en la unidad.

Con motivo de las constantes y repetidas campañas que los diputados y senadores aragoneses han realizado desde hace muchos años para defender á la molinería de Aragón, amenazada de muerte, he estudiado á conciencia esos datos, leyendo muchas obras nacionales y extranjeras. No sé si llegaré á la exactitud; pero sí sé que á ella me aproximaré.

¿Cuánto trigo hace falta para producir 100 kilos de harina, á tipo de 75 por 100? La cuenta es clara; si 75 son producidos por 100, para producir 100 hará falta X igual á 100 por 100 dividido por 75 igual á 133 kilos. Ya sabemos, por lo tanto, que 100 kilos de harina necesitan 133 kilos de trigo. Por lo tanto, tendremos, tomando por base el precio de 36 pesetas los 100 kilos de trigo, que vale el saco de harina:

Precio de 133 kilos.....	47,88 ptas.
Valor del saco.....	1,25 »
Gasto de fabricación.....	1,50 »
Interés del capital.....	0,50 »
Amortización de maquinaria.....	0,75 »
Comisiones y descuentos.....	1,00 »
Contribuciones.....	0,15 »

Total en fábrica..... 53,03 ptas.

Al moler 133 kilos de trigo, quedan, descontados desperdicios inútiles, unos 28 kilos de residuos vendibles, que al tipo corriente valen unas seis pesetas. Vale, por lo tanto, el saco de 100 kilos de harina, en fábrica, 53,03 pesetas, menos 6. Total en cifras redondas, 47 pesetas. Repito que la exactitud general es imposible; pero insisto en que las cifras están calculadas con independencia absoluta, dejando á un lado toda parcialidad de interés individual ó regional.

Con esos datos, ya será fácil completar el estudio, analizando los diversos problemas que plantea la tasa, para deducir cómo debe ser ésta aplicada en términos generales, teniendo en cuenta todos los factores que integran el difícil y complicado asunto de la molinería española.

JUAN DE ARAGON

GRAN MUNDO

Canastilla de boda.

En el magnífico hotel que en la calle de Fernando el Santo poseen los marqueses de Casa-Torres, ha estado expuesta, durante dos días, la canastilla de boda de su encantadora hija Blanca Aragón y Carrillo de Albornoz, que el día 8 contraerá matrimonio con D. Gonzalo Mora y Riera, hijo de la condesa de Mora.

Entre los muchos y preciosos regalos que han tenido ocasión de admirar las numerosas personas que han desfilado por esta elegante residencia, merecen citarse, especialmente los valiosos presentes cambiados entre las familias de los novios.

Los regalos, colocados en los salones de la casa, han ascendido á centenares; baste decir que buena parte de la sociedad madrileña se ha adherido al fausto acontecimiento y que lo propio han hecho algunas distinguidas familias residentes en París.

Sería tarea difícil la de citarlos todos; va aquí los que recordamos:

La condesa de Mora ha regalado á su futura hija política un espléndido collar con un pendiente de brillantes; los marqueses de Casa-Torres, á su hija, hermosa diadema de brillantes; la marquesa viuda de Casa-Torres, á su nieta, un magnífico velo antiguo de encaje, una rama de brillantes y un abanico antiguo de gran valor; el marqués de Casa Riera, hermano del novio, á la novia, una magnífica diadema de brillantes, y los vizcondes de Val de Erro, tíos de ella, un collar de perlas.

Mención aparte merecen los regalos del novio. Figuran entre ellos un espléndido collar de perlas grandes, iguales, de magnífico oriente; una pulsera de brillantes, dos abanicos preciosos, antiguos, y tres trajes. El de boda es de tisú de plata, con encajes; uno de noche, de terciopelo, y otro de paseo, de color topo, con pieles; todos confeccionados por Worth.

También ha recibido la novia, de sus hermanos, una sortija de perlas.

Por su parte, la señorita de Casa-Torres ha regalado á su prometido una botanadura de rubies y brillantes; al marqués de Casa Riera unos gemelos de zafiros, y á la condesa de Mora, otra valiosa alhaja.

La condesa de Mora ha dado á la marquesa de Casa-Torres un precioso lazo de brillantes; el novio, á su futuro padre político, un reloj con tapas de esmalte; el marqués de Casa Riera, á su hermano, unos gemelos de perlas; la marquesa viuda de Casa-Torres, á D. Gonzalo Mora, una botanadura de zafiros y brillantes; el novio, á sus futuros hermanos políticos, un alfiler de corbata con una perla, y dos botanaduras, y los hermanos de la novia, al novio, un reloj de oro.

Además, los marqueses de Casa Torres han regalado á D. Gonzalo Mora una caja de cubiertos de plata, y los vizcondes de Val de

Erro, á su sobrina, un vestido completo de valiosísimos encajes antiguos *point à l'aiguille*.

Varias.

La señora de Wilde y sus hermanos los señores de Oliveira Azar se encuentran en Madrid, de paso para Lisboa, donde se embarcarán para Buenos Aires.

La condesa de Riudoms y su hija han marchado á Málaga, donde pasarán el invierno.

La condesa de Velle y su hija regresarán de París á mediados del mes.

La señora de Le Motheux está pasando una temporada en Madrid con su hija la marquesa de Villadarias.

DE LA GUARDIA CIVIL

III

Acercas de las reformas militares.

La opinión del ilustre marqués de Estella en la tan debatida cuestión incidental del por qué en la nueva ley orgánica se priva á los procedentes de la Guardia Civil y Carabineros, del derecho que hasta hoy tenían de ascender á generales de brigada en turno de proporcionalidad con las demás Armas y Cuerpos, y que dije en mi último fué muy acertada su intervención, es la siguiente:

«Que si bien es cierto que en tiempo de paz prestan esos Cuerpos servicios especiales, en tiempo de guerra, cuando se requiere el concurso de su totalidad, con arreglo á Ordenanza ha de tomar el mando el jefe de más categoría de entre los Cuerpos combatientes.»

Un coronel de Carabineros reconcentró, en tiempo de la guerra civil, sus fuerzas en Elizondo y reunió cuatrocientos hombres; el ejército carlista se dirigió á tal pueblo, y el coronel me dice á mí en telegrama urgente que le mande refuerzos. Le mando un batallón del regimiento de Asturias, que mandaba el teniente coronel D. Enrique Bargés, luego teniente general; un escuadrón y una batería.

Este coronel, por ser el de más categoría, toma el mando de las fuerzas, combate al ejército carlista y termina allí la insurrección.

Llamo, pues, la atención de la Comisión del Gobierno y del señor ministro para que hagan lo que tengan por conveniente, fijándose en que las Ordenanzas determinan sea el de mayor categoría el que asuma el mando en tiempo de guerra.»

El señor ministro de la Guerra, al contestar al general Primo de Rivera, dijo que no sólo ese ejemplo puesto por el marqués de Estella, sino otros muchos podía citar, ocurridos en nuestras campañas, que no pueden servir de modelos de grandes guerras. Que si llegase el caso de un general, procedente de Carabineros ó Guardia Civil, merecedor de recompensa, se le premiaría, y que en el proyecto que se discute, tanto la Guardia Civil como los Carabineros, forman parte del Ejército territorial, y que sólo serán llamados cuando la patria esté verdaderamente en peligro.

Interrumpió el general Primo de Rivera diciendo:

«Pero qué premio se les va á dar si se les priva del ascenso?»

El Sr. Izquierdo Vélez, senador del Reino y creo que capitán de Infantería, terció en el curso de este debate, y por cierto que sustentando una teoría verdaderamente peregrina:

«En un momento de concentración de fuerzas, en el momento de peligro para la patria, que señalaba el general Primo de Rivera, cuando es necesario que la Guardia Civil y Carabineros cooperen en una acción de guerra, yo creo que el jefe de esas fuerzas, aun que tenga mayor categoría, no puede ponerse al frente del conjunto de ellas. Esto es cosa interesantísima y que desde luego debe señalarse, si no en la ley, por lo menos en los reglamentos derivación de esta ley. De ninguna manera el jefe de esas fuerzas ó institutos, por mucha que sea su categoría, en momentos de peligro para la patria está capacitado, por grande que sea su aptitud dentro del instituto, para ponerse al frente de fuerzas tan complejas, porque toda su vida está prestando un servicio especialísimo, y en ese momento de verdadero peligro no se le debe encomendar la dirección de las fuerzas que suponen prácticas y conocimientos necesarios. Yo creo que debe señalarse algo sobre este particular para evitar el día de mañana complicaciones.»

Ya ves, lector, qué diferencia más enorme entre lo sustentado por una gloria del Ejército, el general Primo de Rivera, y ese capitán, del que no se saben ni grandes hazañas, ni grandes prácticas militares, ni grandes estudios.

Aquel habló por experiencia. Este por hablar, por decir algo nuevo... ¡Oh la notoriedad!

LADERA

APACHE DETENIDO

Anoche se habló mucho de una detención, llevada á cabo por la Policía.

Se aseguraba que había sido capturado un extranjero peligrosísimo.

Nosotros hablamos en la Dirección general de Seguridad con el comisario Sr. Fernández Luna.

Este nos manifestó que los agentes de su brigada habían efectuado la tan comentada detención.

Se trata de un italiano que ha sufrido ya en Barcelona varias quincenas.

De la ciudad condal vino á Madrid huyendo de aquella Policía, que le conocía demasiado. Pero en cuanto llegó á la corte fué detenido y conducido á la cárcel.

Es un apache que tiene pendientes varias causas.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo

LA SEMANA LITERARIA

Cavatinas (poemas), por Fernando Weyler. Don Fernando Weyler, cuyos méritos de prosista ha hecho resaltar en estas mismas columnas mi querido compañero F. Aznar Navarro...

el diminuto cáliz del madrigal y otras templan en sus aguas el fino dardo epigramático. Esta poesía tiene su valor y su interés, ciertamente. Representa el elemento conservador dentro de la inquietud lírica y da más ponderación y sensatez a las extraordinarias audacias de los innovadores...

d'Écosse», «Saint Marc II», «Odda», «Valencia» y «Montfort». Gana «Fil d'Écosse», del conde de la Cimetra. Tiempo: 3 minutos, 53 segundos 4/5. S. DE L. CASA REAL Han cumplimentado a S. M. la Reina doña Victoria la marquesa de Herrera, la de Portago, con su hija; doña Antonia Santos Suárez de Bruguera, doña Isabel Carvajal de Santos Suárez y señora de Soto é hijas...

PLEITOS Y CAUSAS El derecho procesal. Señalados unos alimentos provisionales en expediente de depósito de mujer, toda modificación que en ellos se intente puede hacerse en el mismo procedimiento ó es necesario acudir al juicio ordinario...

La Audiencia revocó la resolución apelada, mostrándose conforme con este criterio. Y ahora el Supremo, de acuerdo con la doctrina mantenida en su informe por el distinguido abogado Sr. Colom Cardany, reafirma tal criterio, declarando que la solicitud de que se modere la pensión alimenticia ya señalada requiere, dentro de amplia discusión contenciosa, nueva y ulterior resolución, distinta de aquella en que se concedan provisionalmente alimentos.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

EL PROBLEMA DE LA GASOLINA El automóvil en España se considera como una cosa de lujo. El coche modesto y pequeño para el rápido transporte de personas que, cual el médico, el comerciante, el hombre de negocios, el periodista y tantos otros, necesitan aprovechar bien su tiempo y acudir con prontitud a lugares apartados, aquí no existe ni puede existir, en tanto que a tales vehículos no se les considere como cosas necesarias y productivas dentro de la vida moderna...

comercial son la de la madera y la de herramientas agrícolas. La de la madera mostró signos de un restablecimiento inequívoco a principios del corriente año, pero fué de poca consideración, a causa de las dificultades del embarque para el negocio de exportación. Como es bien sabido, el exceso del producto es el que afecta al precio del mercado, y estando restringida la exportación de madera, la industria necesariamente refleja en su totalidad esta condición.

LOS ARTILLEROS Con la animación y entusiasmo de años anteriores celebraron ayer las fuerzas de Artillería de guarnición en Madrid y sus cantones la víspera de su Patrona, Santa Bárbara. En el cuartel de los Docks, donde se aloja el segundo regimiento montado de Artillería, que manda el coronel D. Nemesio Polanco, se verificaron ayer tarde alegres números de festejos...

«TRUST» DE NAVIEROS Noticias de Valencia aseguran que en enero próximo quedará constituido el «trust» de navieros del Mediterráneo, que será integrado por varias Compañías de las que se dedican al tráfico de los puertos de Levante. De los cien millones de pesetas que constituirán el capital, hay inscriptos ya sesenta.

En Vicálvaro. Las fuerzas del quinto regimiento montado, de guarnición en Vicálvaro, que manda el coronel D. Manuel Sanz Rodríguez, también celebraron ayer la festividad de que nos ocupamos. Hubo murgas, diana, globos grotescos, carreras de bicicletas, y por la noche función de teatro y fuegos artificiales.

EDISON, ABOGADO En la 52.ª convocatoria celebrada por la Universidad del Estado de Nueva York en 24 de octubre último, el presidente de la Universidad, doctor J. H. Finley, confirió el grado de doctor en leyes al célebre inventor Thomas Alva Edison. Lo original del caso es que el grado le fué conferido por teléfono, hallándose el rector en el «Auditorium» de la New York Education Building y Edison en su laboratorio de Orange.

En Carabanchel. El regimiento de á caballo, cuarto de campaña, que está de cantón en Carabanchel, también ha organizado animados festejos para conmemorar a su Santa Patrona. A las dos de la tarde se celebró la diana floreada, con elevación de globos; a las dos y media, carrousel, bajo la dirección del capitán D. Gaspar Morales, por los sargentos del regimiento; y a las tres hubo concurso lípico, cucañas y carreras a pie, y a las cinco se verificó una rifa en las baterías.

IMPORTACION DE NITRATO DE SOSA DE CHILE En los nueve primeros meses del año actual, según las estadísticas oficiales de Aduanas, han ingresado por nuestras fronteras 41.276 toneladas de nitrato de sosa, contra 15.672 en el año 1915, 34.091 en el 14, y 27.741 en el 13. Faltan aún los tres meses de mayor importación, supuesto que el mayor consumo de este fertilizante se hace en los meses de enero a marzo, y los almacenistas se preparan en el último trimestre del año para esta campaña.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante. EL «SUI GENERIS» CON EL SANTORAL EN VERSO Aun cuando el precio del papel hállese por las nubes y el merísimo Almanaque para el año 1917 ha estado á punto de no poderse publicar, el autor de tan colosal obra, patriarca de la Orden acústico-instructivo-recreativa, ha tropezado afortunadamente con la muy acreditada casa editorial Mister Remora Zenimart, no conocida aún en la villa y corte, cuya casa ha publicado el Almanaque de referencia.

LA RIQUEZA EN HIERRO DE ESPAÑA Cálculase que la riqueza mineral de hierro que existe en España asciende á 700 millones de toneladas, con un 50 por 100, término medio, de hierro. Las provincias más ricas bajo este concepto son Murcia y León, con 150 millones de toneladas cada una. En las de Teruel y Guadalajara (Sierra Menera y Almohaja) existen 135 millones. En Vizcaya, 70 millones, y en Lugo, 65.

EN EL HIPODROMO Ultimo día de carreras. En el Hipódromo de la Castellana se han celebrado las carreras de caballos, correspondientes al undécimo y último día, concurrendo SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y S. A. R. la Infanta doña Isabel. Primera carrera: premio de aprendices: 1.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

LA RIQUEZA EN HIERRO DE ESPAÑA (Continúa) La explotación de toda esta riqueza es muy pequeña, comparada con su importancia general. Las dificultades del transporte y otros muchos motivos explican tal cosa. INDUSTRIAS REZAGADAS Las industrias más rezagadas en el mundo

CONFERENCIA INTERESANTE

Los sefardíes de Salónica

En el Ateneo, y ante una numerosísima y selecta concurrencia, en la que había importantes personalidades de la literatura, de la política y del periodismo, ha dado una interesante conferencia sobre los sefardíes de Salónica el Sr. Alcheh, director del Instituto práctico de Comercio de dicha ciudad.

Nuestros lectores conocen ya al Sr. Alcheh, del que hablamos en estas columnas, exponiendo la misión que le ha traído a España, y que no es otra que gestionar el Gobierno la nacionalización española, concedida en 1912, a determinadas familias israelitas de Salónica, y contestada ahora, según parece, por las autoridades consulares.

El Sr. Alcheh no se limitó a exponer los fines de su venida a España, sino que hizo una pintoresca descripción de Salónica y de la población salónica, poniendo de manifiesto la preponderancia que allí tiene el elemento sefardí y las afinidades que unen a sefardíes y españoles.

Con evocaciones históricas y aportaciones del folklore sefardí confirmó el Sr. Alcheh las semejanzas espirituales y físicas que hacen del sefardí un verdadero español transplantado a otros climas.

Amenizó el Sr. Alcheh esta parte de su conferencia con anécdotas interesantes, alguna de ellas conmovedora, como la referente a aquella muchachita israelita que en los días de la guerra balcánica, cuando en Salónica reinaba el temor de las invasiones, bordaba una bandera española para izarla en la casa como salvaguardia segura, y a tiempo que bordaba la hispana enseña, mecía la cuna de un hermanito suyo al compás de canciones españolas.

Hizole notar el Sr. Alcheh a la muchacha que no teniendo la nacionalidad española no podía izarla aquella bandera, y la muchacha contestó: «Nuestro tío el descañado (es decir, el que murió) nos decía siempre que éramos españoles, y que estábamos sujetos al turco; ahora que el turco se marcha, no tenemos otro señor sino el Rey de España.»

Esta parte sentimental de la conferencia hizo gran efecto en el público, que aplaudió distintas veces con entusiasmo al conferenciante.

Entrando éste luego de lleno en el objeto de su conferencia, habló de lo mucho que España podría hacer por estos españoles de Salónica, y lo mucho que éstos podrían hacer también en pro de la difusión de nuestras letras y nuestro comercio.

El Sr. Alcheh expuso datos interesantísimos, que demuestran la importancia mercantil de la colonia sefardí y la transcendencia que tiene para nuestra influencia en Oriente la existencia de ese núcleo de españoles que conserva nuestra lengua y nuestras tradiciones.

«Para mantener y fomentar esa influencia—dijo el Sr. Alcheh—urge que el Gobierno español envíe profesores de español a Salónica y se preocupe de crear allí bibliotecas y exposiciones de los productos de la industria española.

Pero el primer paso para toda aproximación hispanosefardí en Oriente ha de ser el reconocimiento de la nacionalidad española concedida en 1912 a las familias salónicas que han enviado a Madrid con su representación al Sr. Alcheh.

Esta medida elemental produciría el efecto moral necesario para la confirmación de nuestro prestigio en aquellas regiones, y nos conciliaría la gratitud vivísima de aquellos israelitas, que sin estímulos de ninguna clase, sin recibir ninguna atención por parte de nuestros Gobiernos, supieron conservar nuestro espíritu durante cuatro siglos.

Terminó el Sr. Alcheh expresando su esperanza de que el Gobierno que preside el conde de Romanones atiende las aspiraciones que representa, y el público que escuchaba al conferenciante expresó con sus aplausos que se asociaba a esas aspiraciones y hacía votos por su realización.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

ATENEOS DE MADRID

Sección de artes plásticas.—Curso de 1916-17.

Conferencias (con proyecciones) acerca del tema «Artes populares e industriales españolas»:

Condesa de Pardo Bazán, «Encajes españoles»; doña Blanca de los Ríos de Lampérez, «El bordado español desde el Renacimiento»; D. Angel de Apraiz, «La casa salmantina»; D. Gervasio Artigiano, «El arte del dibujo»; D. Pedro Artigiano, «Ex libris españoles»; «La carámica hispanomorisca»; conde de Casal, «Estudios históricos sobre la loza de Alcoraz»; D. Rafael Domenech, «El Museo Nacional de Artes Industriales»; D. Vicente Lampérez y Romea, «Arquitectura rural española»; D. Juan Lafara, «Mobiliario español»; D. José Lázaro, «Muebles españoles»; D. Platón Paramo, «La loza talaverana»; don Luis Pérez Bueno, «Indumentaria española»; D. Casto María del Rívano, «La Casa de la Moneda de Segovia»; D. Amós Salvador y Carreras, «Cómo se hace un azulejo»; D. Narciso Sentenach, «La orfebrería española»; don Elias Tormo, «Lápices españoles»; D. Angel Vegue, «Herrería toledana».

Conferencias de tema libre:

D. Manuel Abril, «Corrientes de la Pintura moderna»; D. Juan Allendesalazar, «El escultor Peregrín»; D. Aureliano de Beruete y Moret, «Goya, composiciones y figuras»; don Juan Cabré, «Pinturas rupestres»; D. Ignacio Calvo, «Recintos sagrados ibéricos»; conde de Cedillo, «Rollos y picotas de la provincia de Toledo»; marqués de Corralbo, «Excavaciones de la Celtiberia»; D. José Garnelo, «Corfú, Olimpia, Corinto, Atenas, Delos, Pestum» (con exposición de pinturas); D. Ricardo Gutiérrez Abascal (Juan de la Encina), «El arte de los hermanos Zubizarre»; D. An-

tonio Jaén, «El monasterio del Parral en Segovia»; D. José Moreno Villa, «Los celajes en los cuadros del Museo del Prado»; D. Ricardo de Orueña, «Berruguete y su obra»; D. José Tudela, «El simbolismo en el arte cristiano»; D. Angel Vegue, «Los ilustradores del «Semanao Pintoresco»».

Han sido también invitados a dar conferencias los Sres. Gómez Mérida, Ovejero, Liñán, Alvarez Osorio, Pérez Dolz y Passegada.

Se celebrarán exposiciones de cuadros de los Sres. Garnelo, Arpa y otros.

Las conferencias tendrán lugar los jueves, a las seis y media de la tarde.

Oportunamente se anunciarán los días y los temas respectivos.

Todas las conferencias serán tomadas taquígraficamente a fin de publicarlas en tomos de vulgarización.

La primera conferencia de esta serie tendrá lugar el jueves 7 del actual, a las seis y media de la tarde. D. Vicente Lampérez y Romea, presidente de la Sección de Artes plásticas, disertará acerca del tema «Arquitectura rural española».

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA SUCESOS DEL DIA

Al salir del baile.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué asistido de una herida de pronóstico reservado un concurrente al baile de Barbieri, que, según dijo, había sido agredido al salir por un desconocido, que se dio a la fuga. Presentaba una herida punzante, y llamase Rafael Portoiés Ruiz, de veintitrés años de edad.

La Policía, informada de todas las circunstancias que concurrieron en la agresión, trabaja para ver de descubrir quién es el desconocido que la cometió.

Caída de un niño.

En la calle del Barco, 16 duplicado, se cayó desde una silla el hijo de los porteros, Vicente Herranz, de dos años de edad, produciéndose la fractura del húmero izquierdo.

La pobre criatura fué asistida en la Casa de Socorro del Hospicio.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3.50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

TOROS Y TOREROS

Todos los inviernos hay alguna noticia sensacional referente al asunto taurino, que la afición, con una fantasía exagerada hasta el límite, se encarga de aumentar.

Lo del año pasado fué verdaderamente emocionante, porque el famoso veto puesto por los ganaderos a Pastor y Belmonte prometía traer cola; pero todo quedó reducido—acerté al predecirlo—a una tempestad en un vaso de agua.

De aquello sólo queda el recuerdo, porque tanto uno como otro quedaron completamente en paz con la citada entidad ganadera.

El tema actual es de esperar que quede solamente reducido a conversaciones de café, y que en cuanto el tiempo mejore marcharemos camino de la plaza sin acordarnos para nada del lo actual.

La Empresa madrileña se ha quedado, como dijimos hace tiempo, con la plaza monumental de Sevilla, y de aquí parte lo que constituye la comidilla de este invierno, porque hay quien afirma que el Sr. Echevarría seguirá al pie de la letra aquella máxima de que «Quien no está conmigo está contra mí»; pero nada de eso es cierto, porque Belmonte, que está ya contratado en la plaza de la Maestranza de Sevilla, ha firmado su escritura con la Empresa de la corte, y vendrá al circo de la carretera de Aragón para actuar en ocho corridas.

Una de ellas será la primera de abono, corrida que, por no verificarse otra el segundo día de Pascua en el resto de España, se organiza siempre a base de los fenómenos del elenco taurino disponible; vendrá además tres días seguidos cuando en la villa del oso y del madroño se verifique la famosa feria de mayo, y otras cuatro sin fecha aún fijada.

Las corridas de feria sevillana las toreará en la plaza antigua; pero, en cambio, figurará en el cartel de la nueva el día que ésta abra sus puertas por vez primera. De modo que al fenómeno de Triana lo podrán aplaudir sus partidarios en ambos ruedos, porque él, entendiéndolo bien las cosas, se ha contratado con las dos Empresas. ¿Qué tienen que ver los toreros con las competencias de ellas?

Los hermanos Gómez, bastante adictos a la persona del Sr. Echevarría, fueron con antelación escriturados por éste, y sólo pondrán su nombre los carteles de la monumental sevillana.

Respecto a la actitud de Echevarría con Pastor y viceversa, todo está igual; parece que fué ayer, y Salguero, explotador del antiguo ruedo andaluz, lo tiene ya apuntado en sus combinaciones para las corridas de ferias a nuestro paisano.

Gaona, en unión de Vicente y Belmonte, serán los tres espadas que harán la temporada de feria en la ciudad del Betis, con Salguero, y los Gómez con Echevarría. No habrá, pues, competencia entre ambas entidades, y sin ser profeta, puede asegurarse que redundará en beneficio del público, porque los precios serán todo lo económicos posibles, y en ganaderías se ha de echar el resto.

Respecto a que Gaona figure ó no en la plaza de Madrid, no hay nada aún definitivo ni

en pro ni en contra; pero es de suponer que se arreglen, porque la Empresa no querrá prescindir de un torero de tanto cartel, como el del mejicano, y éste a su vez ha de tener deseos de presentarse ante el público madrileño, por contar en él con numerosos partidarios.

Parece fácil predecir que en Madrid torearán los dos Gallos, Gaona y Belmonte, y que mucho han de cambiar las cosas para que Pastor pise el ruedo madrileño, a pesar de lo que agrada a esto al público, al torero y a la misma Empresa; pero mientras las relaciones diplomáticas no cambien, Pastor continuará desterrado. Que es muy lamentable todo ello, ya lo sabemos, y que desearíamos un arreglo, ¿para qué decirlo?

Don Joaquín Menchero ha presentado su dimisión como representante extraordinario de la casa Gómez Ortega.

Nuestro buen amigo, que con una tenacidad grande ha trabajado entusiastamente por la causa gallista, hasta llevarla al punto más alto, desea ser ahora sustituido, para descansar y ocuparse de sus asuntos; un gallista más, pero sin intervención ninguna en las cuestiones comerciales de Rafael y José.

Al dar noticia a los aficionados de la decisión de D. Joaquín Menchero, le felicitamos por lo bien que llevó a cabo su diplomática misión en muchísimos asuntos que con José se relacionaron, y hablando con sinceridad creemos firmemente que José lo ha perdido la columna más fuerte que sostenía su partido.

P. ALVAREZ

Afecciones crónicas del corazón y los pulmones. Dr. Benítez, Cister, 16. Málaga.

Entierro de la duquesa de Almodóvar del Valle

El entierro de la virtuosa señora doña Josefa de León Primo de Rivera Muñoz Cobo, duquesa de Almodóvar del Valle, ha sido una sentidísima manifestación de duelo, en la que han tomado parte personas de todas las clases sociales.

Poco después de las once de la mañana fué sacado de la casa mortuoria el cadáver de la finada a hombros de sus familiares.

Precediendo el coche fúnebre iba el clero parroquial con cruz alzada.

La presidencia oficial del duelo la componían: el conde de Heredia Spínola, en representación de S. M. el Rey; el marqués de Aranda, por S. M. la Reina doña María Cristina; el Sr. Suárez Guanes, por S. A. la Infanta doña Isabel, y el Sr. Pastor y Fernández, por el Infante D. Fernando.

Presidían el duelo familiar el duque de Almodóvar del Valle, el obispo de Madrid, el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y los señores de León.

El acompañamiento era numerosísimo, y en él figuraban el Gobierno en pleno y multitud de diputados, senadores, aristócratas, periodistas y concejales.

Descansó en paz tan caritativa dama, y recibió su distinguida familia, y muy especialmente su esposo, la nueva expresión de nuestro pésame!

PROFESIONALES A LA FOTOGRAFIA AFICIONADOS

Pidan en las oficinas de la PERFUMERIA FLORALIA, Atocha, 14, las bases del CURSO DE FOTOGRAFÍAS para servir de anuncio a sus creaciones Flores del Campo. Importantes premios en metálico.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, que estuvo ayer mañana en la estación a la llegada de Su Majestad, informó al Rey del curso de los debates parlamentarios y de los últimos telegramas referentes a las inundaciones.

Desde la estación, el Sr. Ruiz Jiménez se dirigió a casa del alcalde para darle el pésame, y como a aquella hora se estaban celebrando misas en la capilla ardiente, oyó una misa.

Durante la conversación que mantuvieron los Sres. Ruiz Jiménez y duque de Almodóvar del Valle, éste, mostrándose apenadísimo por la pérdida que sufre, y sin ilusiones para el porvenir, indicó al ministro su propósito de cesar definitivamente en la alcaldía.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de consolarle, le invitó a sobreponerse al dolor que sufre, recordándole que él ha pasado por el mismo duro trance y tuvo análogos decaimientos de ánimo; pero la realidad se impuso después y siguió luchando por la vida.

El Gobierno no tiene inconveniente, antes al contrario, lo estima conveniente para fortalecer su ánimo, que el duque de Almodóvar del Valle se tome los días que crea oportunos para marcharse al campo, y cuando regrese, sin inconveniente alguno puede volver a encargarse de la alcaldía; mientras tanto, seguirá desempeñándola interinamente el señor Blanco Parrondo.

Ayer tarde estuvo el Sr. Ruiz Jiménez en su despacho oficial, donde recibió a los periodistas.

No creía el ministro que hoy haga ningún discurso el conde de Romanones durante el té con que obsequiará en su casa a los diputados de la mayoría. Se limitará a cambiar impresiones con todos ellos.

Reconoce el Sr. Ruiz Jiménez que en esta semana es preciso salir de la situación actual; quizás hoy mismo, con motivo de la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, se vea ya definitivamente cuál es la actitud de la minoría regionalista, que es la más intransigente.

Si la discusión fuese más rápida de lo que se cree, entonces habría que esperar unos días más, antes de llegar a la sesión permanente.

Procedente de Lugo y Ribadeo, llegó ayer una importante Comisión, que viene para hacer entrega de una placa de plata y un ál-

bum, homenaje debido al distinguido diputado por Ribadeo D. Ramón Bustelo, quien merece este tributo de afecto por el entusiasmo que pone en la defensa de los intereses de su distrito.

Forman la Comisión los Sres. D. Eugenio R. Martínez, diputado provincial; D. José Díaz Braña, médico y alcalde de Ribadeo; D. Eugenio López Yáñez, abogado; D. Agustín Fernández Cleulle, médico, y D. Ramón Iglesias, rico propietario y alcalde de Barreiros.

El Sr. Bustelo, muy agradecido a esta manifestación de sus electores, ha invitado a un banquete a los comisionados, que regresarán a Lugo y Ribadeo dentro de dos ó tres días.

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el Sr. Cobian acerca de los créditos para los damnificados por los temporales, que serán sometidos a informe del Consejo de Estado.

Estos créditos son dos: uno, de un millón de pesetas, para los damnificados por los temporales el verano último, y el otro, de 500.000 pesetas, para remediar los daños causados por las recientes inundaciones en Murcia, Valencia y Alicante.

Como dichos expedientes son examinados primero por la Comisión permanente del Consejo de Estado, y ésta no se reúne más que los viernes, en la conferencia que celebraron los Sres. Ruiz Jiménez y Cobian convinieron en que éste convocaría para el miércoles a dicha Comisión.

El pleno se reunirá el jueves y en esta sesión quedará aprobado.

Aunque al asunto ha querido el Gobierno darle la mayor rapidez posible, no puede prescindir del trámite del Consejo de Estado, por exigirlo la ley de Contabilidad.

Estos créditos son, como decimos anteriormente, para alimentos de las familias que han quedado en la miseria, porque el ministro de Fomento hará por su parte el proyecto relativo a las obras para reparar lo mucho que han destrozado aquellas inundaciones.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones, después de asistir al entierro de la duquesa de Almodóvar del Valle, se trasladó a su domicilio, donde ha recibido la visita de la mayoría de los ministros, con los que tuvo un cambio de impresiones.

Ha recibido el Presidente del Consejo una carta del diputado D. Darío Pérez anunciándole una pregunta acerca de la falta de transportes en Canarias, agravada en estos últimos días por la presencia en aquellas aguas de los submarinos alemanes.

El jefe del Gobierno contestó al diputado por Tenerife que no creía oportuna la pregunta, por las derivaciones que pudiera tener, por lo cual le rogaba desistiese de hacerla.

El Sr. Pérez (D. Darío) accedió a aplazar esa pregunta.

Esta mañana no despachó el Presidente del Consejo con S. M., por haber marchado el Rey de caza.

A las siete de la noche el conde de Romanones irá a Palacio para informar a Su Majestad de las novedades del día.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven a efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 4, 5, 6, 7 y 9 de diciembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.903.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.247.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.999.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.461.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.038.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.493.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canje.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kaffi, Joghurt y Fesfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 4.400.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques rechazados.

PARIS, 4. Al Sur del Somme han sido rechazados fácilmente algunos golpes de mano intentados por el enemigo contra nuestros pequeños puestos de la región de Barleux.

En Alsacia un golpe de mano dirigido, después de un vivo bombardeo, contra una de nuestras trincheras de Hilsenfirst, al Sudeste de Metzeral, ha fracasado igualmente.

Noche tranquila en el resto del frente.

NOTICIAS GENERALES

Hoy hace un año que falleció nuestro inolvidable amigo D. Manuel Pérez de Soto.

Para conmemorar tan triste fecha, su señora viuda ha dispuesto que se den 200 comidas a los pobres en el Comedor de Caridad de María Inmaculada (calle de Martínez Campos), como asimismo se socorra con ropa a doce pobres que pasen de setenta años.

A su viuda é hijas reiteramos nuestro sincero pésame.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Instituto Español Criminológico.—Las clases que se darán esta semana en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, a las seis de la tarde, son las siguientes:

Lunes 4, Antropología criminal, doctor Anguera de Sojo, «La Nuova Scuola». Martes 5, Identificación, Sr. Maldonado, «La época de Bertillon». Miércoles 6, Psiquiatría, doctor Juarros, «Obsesiones, fobias é impulsos». Jueves 7, Ciencia penitenciaria, doctor Cacho, «Sistemas». Sábado 9, Sociología criminal, doctor Serrano Batanero, «Historia». Las clases son públicas.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

La ilustre condesa de Pardo Bazán dará el próximo martes, a las seis de la tarde, una conferencia en la Residencia de Estudiantes (calle del Pinar) sobre el tema «Porvenir de la literatura después de la guerra».

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3.50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITE SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional é extraordinaria.

PROVINCIAS

Muerte sentida. ORENSE. (Domingo, noche.) Ha fallecido D. José Ramos Campos, jefe de la policía liberal de la provincia y representante del ministro del Tribunal de Cuentas, D. Vicente Pérez.

Imposición de la medalla de salvamento. VALENCIA. (Domingo, noche.) Con asistencia de las autoridades y numeroso público se ha verificado el acto de imponer la medalla de plata de salvamento de naufragos al capitán del vapor Bautista Llovera, D. Luis Pérez, por haber salvado en aguas de Tarifa a los tripulantes de un hidroavión inglés, que estaban en peligro por haberse inutilizado el aparato, que fué remolcado por el vapor español hasta entregarlo a un cañonero inglés.

Envío de socorros. VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha producido grata impresión la noticia de que el Gobierno envía 50.000 pesetas para atender al socorro de los damnificados por las inundaciones.

Vuelve la normalidad. Ha quedado restablecida la circulación en la línea férrea de Silla a Cullera. Las noticias que llegan de los pueblos inundados acusan el restablecimiento de la normalidad en los servicios.

Los miembros del Instituto francés. CARTAGENA. (Domingo, noche.) Ha llegado la Comisión de miembros del Instituto francés, encargada por su Gobierno de recorrer España y estudiar los Centros industriales y mineros.

Lo que piden los obreros. VALENCIA. (Domingo, noche.) Una Comisión de obreros de todos los oficios ha visitado al gobernador para rogarle que impida por todos los medios posibles la subida del precio del pan.

Los mauristas. BILBAO. (Domingo, noche.) Con motivo de la inauguración del Círculo maurista de Durango ha venido el Sr. Ossorio y Gallardo. Los mauristas de Bilbao se trasladaron en tren especial, siendo obsequiados con un banquete.

DOBLE ASESINATO. Un matrimonio estrangulado. ¿Es el hijo el autor del crimen? HUESCA. (Domingo, noche.) Comunican por telegrama, de Candamos, que han sido hallados en su domicilio los cadáveres del capataz jubilado de obras públicas, y ciego, Francisco Alarcón, de sesenta y seis años, y su esposa, María Carreras, de cincuenta y cinco años.

El primero habla sido ahorcado con un nudo corredizo. La infeliz mujer también apareció estrangulada. El suceso ha causado gran sensación en el pueblo, donde las víctimas eran muy apreciadas.

Según los informes que del lugar del suceso he podido recoger, parece que los vecinos vieron merodear la casa a un hijo del matrimonio, llamado José Alarcón, de treinta y dos años, que vive en Bujaraloz, y que es persona de pésimos antecedentes. Luego desapareció. La Guardia Civil le persigue activamente. Parece que el día anterior del crimen, las víctimas habían hecho algunos cobros. Los vecinos creen que es el hijo el autor del horroroso crimen.

EL CRIMEN DE VALENCIA

¿SE ACLARÓ EL MISTERIO?

Estado de la causa.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El Juzgado especial encargado de la causa del crimen del mallorquín Garau se puso de acuerdo con la Policía con objeto de seguir la pista a los autores del hecho. El jefe de la Policía dedicó al inspector señor Cuber y dos agentes al exclusivo objeto de practicar averiguaciones en los poblados marítimos.

¿Hacia el descubrimiento?

En éstos averiguaron detalles que concurrían en Isidoro Darder, considerado amigo de confianza de Garau en Valencia.

Entre otros extremos averiguados de las relaciones entre Garau y Darder, se habían entabiado en la época en que vino a Valencia, por adeudarle 14.000 pesetas y tener sospechas de que le habían traicionado dos amigos.

Se asegura que Garau vino a Valencia principalmente a liquidar cuentas con Darder, afirmando que éste le citó, valiéndose de tercera persona, en el sitio donde se cometió el crimen, pretextándose el arreglo de descargar una partida de contrabando que traía el vapor inglés que acababa de fondear en este puerto.

Detención del presunto asesino.

El asesinato se cometió cerca de la barraca de Manuel Rocaful, cuñado de Darder.

En vista de los informes, el Juzgado especial ha detenido a Isidoro Darder, su hermano José y su cuñado Rocaful, que se encuentra en rigurosa incomunicación.

Parece que las últimas personas que hablaron con el interfecto fueron Vicente y Jaime García, encarcelados como sospechosos a raíz del crimen.

El cadáver de Garau estuvo depositado en casa del presunto autor del crimen, Isidoro Darder.

Policías elogiados.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Constituye la noticia del día la detención ya telefonada de los presuntos autores de la muerte del joven Garau.

La opinión elogia el acierto del jefe de Policía Sr. Coll al designar al inspector Sr. Cuber, para que realizara especiales pesquisas. La labor de este inspector es modelo de cautela y perseverancia competísima, llegando a conseguir desenmarañar un enredo que parecía imposible de poner en claro.

El motivo del crimen.

Después de dedicar elogios al inspector Cuber, completan los periódicos la información con los antecedentes que le sirvieron para llegar a la reconstitución de los hechos que como consecuencia tuvieron el asesinato del señor Garau.

Resulta incuestionable que no respondió el crimen a la rivalidad entre dos grandes casas dedicadas al contrabando, sino el temor de Isidoro Darder a las consecuencias que para él tendría perder la confianza de Garau, que había conseguido con muy bajos medios.

No ocultaba Garau su descontento por la desaparición de ocho fardos de tabaco de un alijo de Jávea y de otros 40 en uno de Ibiza. Así lo comunicó a su representante y a otros concededores del negocio. La pérdida de la confianza de Garau suponía para Darder la ruina, pues además de perder los beneficios que de aquel obtenía, tenía que devolverle una cantidad que le adeudaba. Dos días hacía que estaba Garau en Valencia y no se le había presentado Darder, pues sabía que el viaje de aquel tenía por objeto reclamarle la cantidad que le adeudaba, ya que no había pendiente alijo alguno.

Por esto Darder, en unión de los individuos de su familia ya detenidos, proyectaron atraer a Garau, proponiéndole hacer fracasar un alijo que traía la barca inglesa Winker, con el propósito de comprar después el tabaco que se aprehendiera a bajo precio. Citaron a Garau para proponerle el asunto, y tal vez añadirían que al sitio en que le citaban acudiría algún jefe de Carabineros. El sitio de la cita era el camino de El Grao, donde apareció el cadáver, precisamente en las proximidades de la casa de Fernando Taruncher, cuñado de Isidoro Darder, sitio apropiado para encontrar pronto refugio los autores del crimen.

Seguramente serían varios los que acudirían para entretener a Garau mientras era agredido por la espalda y apuñalado. Así se justifica la frase de Garau, oída por el viejo guardabarrera, de: «Tan amichs com son y me maten».

Los presuntos autores.

Son los detenidos Isidoro Darder, su hermano José y su cuñado Fernando Taruncher. Los tres fueron sorprendidos durante la pasada madrugada en sus respectivos domicilios, con la presencia del inspector Cuber y de los agentes Olivares y Sabache, que practicaron las detenciones y pusieron a los detenidos a disposición del Juzgado especial que entiende en la causa. El juez dispuso que los tres quedasen detenidos e incomunicados.

Ha sido oportunísima la detención, pues se ha sabido que Darder preparaba para mañana un viaje a Palma de Mallorca. Ahora se recuerda que Darder acudía diariamente al Juzgado, ofreciéndose para buscar al autor del crimen, y al mismo tiempo insinuaba pistas, que luego el Juzgado comprobaba que eran equivocadas.

Algunos detalles.

La opinión pública confía ahora, en vista de las detenciones realizadas, que el crimen no quedará impune. Se anuncia el próximo viaje de los cuñados del interfecto y del representante de la casa March, donde Garau prestaba servicio.

Ha quedado confirmado que de la deuda de Darder a Garau no existen comprobantes escritos, y también que Garau, en sus últimos viajes, mostraba frialdad con Darder y se aproximaba otra vez a su antiguo representante Vicente Carsando.

¿Otra pista falsa?

VALENCIA. (Domingo, noche.) Sigue comentándose la detención de los presuntos autores de la muerte de Garau.

Al anoecer se presentó al jefe de Policía un cuñado de Darder y le dijo que en una taberna de la barriada marítima aseguró un joven que el autor de la muerte de Garau era un sujeto llamado Carboner.

Detenido el joven al que se le atribuía la manifestación, se ha excusado de contestar. El Juzgado ha rechazado estas noticias por estimar que responden al propósito de preparar la coartada, llamando la atención sobre una pista falsa, para distraerle de la que supone la detención de Darder y los otros dos acusados.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—3,45 (función popular a precios populares), Mariela y El último capítulo (últimas representaciones). ESPAÑOL.—10 (popular), El vergonzoso en Palacio y El crimen de todos. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—La arena voraz (tres actos), Mabel de verbenas (un acto), Ciruelas y cacahuet (un acto) y El nuevo explosivo (tres actos).

LARA.—6,15 (doble), El tenor (tres actos)—10,15 (completa) (tercer lunes de moda y abono), Cuarenta años después, Ensayos (dos actos) y Reposo de examen. PRICE.—6, María Rosa.—10, El zapatero y el Rey. INFANTA ISABEL.—6,15 (especial), La Concha.—10,15 (popular), La Concha.

APOLO.—(Beneficio de los autores de El asombro de Damasco)—6,15 (doble), Maruxa (dos actos)—9,45 (sencillo), Ninón.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—6, El lego de San Pablo.—10,30, La mujer moderna.

REINA VICTORIA.—6, La bella Riseta.—10,30, La bella Riseta. ESLAVA.—6, Madrid (dos actos) y El sapo enamorado.—10, Madrid (dos actos) y El sapo enamorado.

COMICO.—6, El rey de la martingala y El viaje del amor.—10,15, El rey de la martingala y El viaje del amor. PRINCIPE ALFONSO.—6 (popular) (butaca, 2 pesetas), El eterno Don Juan.

NOVEDADES.—6, Don Juanito y su escudero.—7,15, Música, luz y alegría.—9,15, El primer fresco.—10,15, El misterio de la jola.—11,45, Don Juanito y su escudero. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los angelitos.—6,30, Mancha que limpia.—9,30, Pelucas.—10,30, El collar de estrellas.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Rossier, Circe, Galatea, Bos de Alcañiz, Los Vitales, Damayanti, Salud Real, Pastora Imperio y Victor Rojas. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas)—Grandes éxitos muy sensacionales: El porvenir en acecho (cuatro partes), producción de la hermosa artista Victoria Lepanto; Palabra de honor (dos partes), La gran vergüenza (cuatro partes) y Billie, pensionista (muy cómica).

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 5.—Estupendo programa.—Estreno de la preciosa película dramática Susana (interpretada por Suzanne Grandais) (cinco partes, 2.000 metros)—Gran éxito del drama en tres actos La muerte del propietario de la mina Rosario, la divertida comedia Las hijas de Eva y Hallazgo viviente (graciosísima)—Butaca, 0,40.—El martes (décimo de gran moda).

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Estreno: Julio César (2.800 metros), Billie, pensionista (cómica)—Éxito: primero y segundo episodios (último día) de Lucille Love, la hija del Circo (por Lucille y el conde Hugo)—Amenizará el espectáculo el sexteto de la Casa.—El martes: tercero y cuarto episodios de Lucille Love, la hija del Circo.

CI. E IDEAL.—Desde las 4,30.—Estrenos: La atracción, El precio del silencio (interesantes dramas), El hijo, pensionista y Argüelles de José (muy cómicas)—Éxitos: Ciencia y amor y La niña inconsciente.—Escogido programa musical por el sexteto.—El martes (gran gala), grandioso estreno del drama La Falena (interpretado por Lyda Borelli).

AVISOS UTILES

No pida Vermouth No pida Torino Pida UNO Es el mejor de todos. CINZANO

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

A quien quiera usar la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA se le advierte que, tomando la dosis corriente de tres cucharadas por día, ingiere un equivalente de 750 gramos de excelente carne sin perturbar los estómagos más delicados.

Las Gomas concentradas de HIERRO BRAVAIS con el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores: Pálidos, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Descuentos de las Imitaciones.

Conservas ALBO Pescadillas preparadas a la vinagreta. Se recomienda al público esta conserva. En todas las tiendas de ultramarinos.

LOZA, CRISTAL, FILTROS PRECIOS BARATISIMOS, LEON, 1

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Venta de ropas y objetos diversos empeñados en marzo de 1916: EXPOSICION DE LOTES (en la sala de subastas, Descalzas, 2), los días 1.º, 2, 3 y 4, de diez a dos; el domingo 3, sólo hasta la una. SUBASTA PUBLICA, los días 5, 6, 7, 9, 11, 12 y 13, a las nueve y media de la mañana. BOLETIN DE SUBASTAS, cinco céntimos, Monte, Casas centrales. Para comodidad del público se ha inaugurado en la calle de Goya, 18, una sucursal, en la que todos los días se admiten imposiciones y empeños de alhajas y ropas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Teresa Alvarez-Mendizábal y Cañabate VIUDA DE BORRERO HA FALLECIDO EL DIA 3 DE DICIEMBRE DE 1916 A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE, A LOS 74 AÑOS DE EDAD Después de recibir todos los Santos Sacramentos y las bendiciones Apostólica y Agustiniána. R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña María, D. Rafael y D. Carlos; sus hijas políticas, doña Agustina Martínez y doña Carlota Roldán; nietos; hermano, D. Juan de Dios; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios. SUPLIKAN a sus amigos la encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 4, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, La Gasca, 50, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán favor. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. El duelo se despide en el cementerio.

OPOSICIONES A FERROCARRILES CONVOCADAS 80 PLAZAS DE 1.350 PESETAS Sueldo sin descuento compatible con los del Estado. Edad: 18 a 25 años. Preparación por Academia «Cano Rueda», con su prestigioso profesorado. Es notorio que la lista de sus buenos alumnos triunfa siempre íntegra. Manifiesta para sesiones independientes de mañana, tarde y noche. Honorarios: 20 pesetas durante este mes. 25 desde enero. Programas y apuntes gratis y exclusivos para los alumnos. Fuencarral, 55.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 84, Madrid.

EDITORIAL HESPERIA Concesionaria exclusiva de la venta: Sociedad General de Librería, Ferraz, núm. 25.

Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo. MIS MEJORES ESCENAS POR JACINTO BENAVENTE

Precio, dos pesetas. Remitiendo su importe a la Administración de «La Correspondencia de España», se remite libre de todo gasto.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPEL Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAULT & C.º - RIGAUD & CHAPPELLET) 8, RUE VIVIERNE - PARIS Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estruendo, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos. Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debido a su uso la salud cuantos las tomaron. Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. 100 pesetas garantizadas restan dos días. Despacho. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. GUARDANUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. ESLAVA COMPRO yendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montera, 40.

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

PASTILLAS del Dr. ANDREU CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Nueva importación de vacas de Holanda Exclusivamente para leche, recién llegadas. Venta de alfalfa seca y pulpa blanca de azucarera. Dirigirse a Hijos de Paulino López, Plaza del Progreso, 14, primero, MADRID. Teléfono 3.203.

ARTRITISMO — GOTA — REUMA EL GRAN REMEDIO INGLÉS PODEROSO ELIMINADOR DEL ACIDO URICO PILDORAS «HERALDS» PURAMENTE NADA de Litina. Pesetas 2,25 Estuche 20 pildoras. DOSIS SEMANAL. «HERALDS» «VEGETALES» NADA de Piperacina. Pesetas 12 Caja 6 estuches. CURSO CURATIVO. Farmacias: Borrell, Americana, Gayoso y principales. Depósitos: Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán y los Concesionarios para España en Madrid, Tutor, 6, Sociedad Española de Representaciones, Teléf.º 5.505. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ. A VISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inimitable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34. BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos de plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Píntora de López, 4, Zaragoza, 4. LABORATORIOS QUIMICOS de análisis e industriales, material científico, Bacteriología, Preanálisis gratis. Estévez y Jodra, Apartado 436, Madrid, Talleres de fabricación.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4742 TELEFONMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Subasta voluntaria

El día 11 del corriente mes, a las cinco de la tarde en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Carrera de San Jerónimo, 51, se celebrará la subasta de la casa núm. 6, de la calle de Jordán, procedente de una testamentaria. Los títulos de propiedad y condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Luis Barranco y Lumbreras

ALUMNO DE SEXTO AÑO DE LA FACULTAD DE DERECHO

FALLECIÓ EL 4 DE DICIEMBRE DE 1914 A LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique y doña María Luisa; su abuela, la Excmo. Señora Doña Enriqueta G. Estéfani, viuda de Barranco; sus hermanas, Mercedes y Consuelo; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, así como la que se celebrará en dicha capilla todos los días 4 de cada mes, a las once y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido las indulgencias de costumbre. (3)

EL ILMO. SEÑOR

Don Eduardo Escalona y Casilari

INSPECTOR GENERAL JUBILADO DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS

Ha fallecido el día 3 de diciembre de 1916

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Dolores; hermanos políticos, D. Juan Antonio Pellicer y doña Luisa Ruiz de los Paños; sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Olózaga, 16, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despierte en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTERRAT saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRE saldrá el día 6 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Esquelas.—J. Dominguez. P. Matute, 8.

NACIMIENTOS

Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misteriosos tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc. LA FORTUNA. HORTALEZA, 11 y 13.

POMPAS FUNEBRES—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15

MOLINOS—COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Polígrafos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



VICI

DA ORO A SUS CLIENTES POR PLATA O PAPEL

Recibid, últimos modelos. Nueva rebaja de precios. Espoz y Mina, 20, piso 1.º. VICI, y Romanones, 14, VICI. Ved kiosco frente a Apolo.

Muebles de lujo
Precios económicos. Facilidades en el pago. Paz, 15. Casa de Frutos. Teléfono 3.516.

Peletería del Carmen
Renares, manguitos, capas, abrigos piel, desde 165 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 5.555.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Tabletas Digestivas

MORELLÓ, A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON MANUEL PEREZ DE SOTO Y TOVA

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE DICIEMBRE DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijas, doña María Teresa y doña María Josefa; hijo político, don Manuel Requejo, y nietos, Mercedes y Justo,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el lunes 4 del corriente en las iglesias de la Concepción, San Luis Obispo, oratorio del Espíritu Santo (Valverde), Corazón de María (Buen Suceso) y PP. Redentoristas, serán aplicadas per el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON MANUEL PEREZ DE SOTO Y TOVA

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE DICIEMBRE DE 1915

A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Trinidad Franco y Fuentes; sus hijas, doña María Teresa y doña María Josefa Pérez de Soto y Vallejo; hijo político, madre política, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 4 del corriente, con exposición del Santísimo durante todo el día, en el oratorio del Caballero de Gracia; así como todas las misas en la iglesia de las monjas del Santísimo Sacramento (Sacramento, 7), vulgo Bernardas, en la capilla de San Martín (paseo de Luchana, 25) y en las Oblatas del Santísimo Redentor (Canarias, 5), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, una peseta. 4 a 6, dos pesetas. Especial, 5 pesetas: 7 a 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

ALMONEDAS

Almoneda verdad, todo un piso, lujosos muebles, breves días; todo seminuevo.—Hortaleza, 94.

COMPRA Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro cajas registradoras pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Se vende Landáuliz Limousin-Gobron, 18-24 HP, ocasión, pesetas 8.000. Casa de Dion-Bouton. Recoletos, 16.

ENSEÑANZA

Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3-5-8-13-15-18-20-23-25-29-30-32-36-38-39-42-44-45-51-54-58-59-60 (sigue) 63-65-69 y 70. Enseñanza é In-formaciones verdad. Programa gratis. Academia ferrocarriles. Pez, 18.

OPERTAS Y DEMANDAS

El Caelco.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas mismo interesado, rentas cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

Como propaganda, primera vez, haré a usted un traje ó gabán bien hecho, buen género, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10, sastrería.

Se desea en Madrid ó afueras un almacén de 1.000 metros cuadrados ó más, para almacenar mercancías varias. Escribid: Apartado 644. Madrid.

Almacenes de pared con bonitos cronos para propaganda para el 1917. Se mandan muestras. Balbino Cerrada. Plaza Matute, 6. Madrid.

SE RECIBEN ANUNCIOS PARA ESTA SECCION EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD Y EN LA ADMINISTRACION DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

Planteen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedan nuevos. Pedido ferreterías, 2 pesetas franco; por correo, 2,50. Viuda de Yasulá, Argensola, 21.

Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Importante fábrica de sulfuro y aceites de orujo admitiría socio, arrendatario ó comprador. Para informes, planos y fotografías, escriban: A. Román Prado, 10, principal.

Reformas.—Hechura traje ó gabán con forros, desde 30 pesetas. Sastrería, Matute, 6.

Los maestros de Escuela redactores en provincias, interesa mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Diríjase, con sello, al administrador de la «Revista Pericial Mercantil», Montera, 43, Madrid.

Administración fincas. Inmóviles, 40. Mateo Pérez.

SUBASTAS

Segunda subasta judicial de la casa calle del Reloj, 10, duplicado: tasación, 45.000 pesetas; superficie, 4.000 pies; 56-tanos, plantas bajas, principal y segundo; propia para almacenes, industria ó colegio.—Vase anuncio «Gaceta» de 30 de noviembre.